

España en Marruecos

Desde Melilla (DE NUESTRO CORRESPONSAL) El capitán general a Zeluán.

MELILLA. (Lunes, noche.) A las ocho de la mañana marcharon en dos automóviles el general Aldave con sus ayudantes, el auditor general, Sr. Sáiz Pardo, y los auditores Sres. Otemin y Laca, yendo a Zeluán con objeto de asistir al Consejo de guerra que había de reunirse para juzgar al moro Mohamed Ben Hamet.

Llegaron a Zeluán los automóviles a las nueve y media, siendo recibidos los que ocupaban con los honores de Ordenanza. Poco después salió el general Aldave para visitar las dependencias, llegando a la posición de Buguenzin, donde revisó las tropas que la ocupaban.

Acusado de intento de desertión.

Contra el referido moro Mohamed Ben Hamet se ha instruido juicio sumarísimo. Es natural de la kabila de Beni Urriaghel; sentó plaza en las tropas regulares indígenas, y estando de servicio en una avanzada, trató de desertar, en unión de otro, haciendo fuego contra sus compañeros, quienes, al fin, lograron detenerlo, conduciéndolo a la posición de Buxdar.

Consejo de guerra.

El Consejo de guerra comenzó a la una y media de la tarde, presidiéndolo el coronel Alcázar.

El reo vino desde Buxdar escoltado por las fuerzas indígenas, a que pertenecía, y por un escuadrón de Alcántara.

El fiscal pidió la pena de muerte. Terminó el Consejo a las cuatro de la tarde.

Tranquilidad.—Al Avanzamiento.—El general Andino.—Los barcos de guerra.—El temporal.

MELILLA. El día de hoy ha transcurrido los escuadrones de Alfonso XII marcharon al Avanzamiento.

El general Andino ha visitado hoy a los heridos que están en los hospitales.

Ha llegado hoy el destructor «Terror». Este buque reparará esta noche con rumbo a Cádiz.

Continúan en la rada el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Recalde».

A causa del temporal de Poniente, no pueden los buques permanecer en la ensenada de Yazanem.

Los heridos.

En los hospitales, los heridos mejoran rápidamente.

Se ha practicado una operación quirúrgica al teniente del regimiento de Melilla D. José Sevilla Buriel, que fué herido en el combate del día 27.

Se le hizo la ligadura de la arteria tibial posterior, para evitar copiosas y repetidas hemorragias que padecía.

El paciente soportó muy bien el cloroformo, hallándose ahora en buen estado.

Felicitaciones al Ejército.

El general Aldave ha recibido los siguientes telegramas:

Del capitán general de la Coruña: «Le felicito efusivamente por las brillantes victorias obtenidas por el valeroso Ejército a sus órdenes.»

De Vitoria: «Constituido definitivamente el Ayuntamiento, acuerda saludar a V. E. y al Ejército que con tanto heroísmo defiende el honor de España.»

De Sevilla: «Reunida la Asociación de la Prensa, acordó dirigir a V. E. un respetivo telegrama de cariñoso recuerdo a la gloria del esforzado Ejército que lucha por el honor de España.»

Telegrafiaron también al general Aldave el partido conservador de la Coruña, el Ayuntamiento de Alicante y el Círculo Mercantil Segoviano.

Contestó a todos ellos el general dando las gracias en nombre del Ejército de operaciones.

Fuerzas indígenas.

MELILLA. (Martes, mañana.) Las fuerzas regulares indígenas que forman las *mías* se elevan al número de 1.600 hombres.

Con los nuevos ingresos de moros se supone que dentro de unos días habrá 2.000.

Paseos militares.

Muy en breve comenzarán los paseos militares.

Las tropas que están concentradas en el Avanzamiento realizarán estas excursiones.

En los paseos militares se harán *vazias* en los poblados situados en todo el territorio que ocupan las kabilas enemigas.

LACALLE.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
El incidente sobre posesión del edificio del bajalato de Alcázar.

TÁNGER. (Lunes, noche.) Como resultado de las informaciones que he realizado sobre el incidente promovido por el cónsul de Francia M. Boisset, en Alcázar, puedo asegurar que lo ocurrido se ajusta al relato siguiente:

La casa del bajalato en Alcazarquivir viene siendo residencia acostumbrada de la autoridad militar de la plaza, desde antes que fuesen fuerzas españolas a aquella.

Ocupó el edificio y sus dependencias el capitán Moreau, y cuando éste con la mehallá de su mando marchó en auxilio del comandante Bremond, el edificio quedó desalojado.

Cuando llegaron las fuerzas españolas, les fué indicada la costumbre de instalarse en el bajalato, y ocuparon la casa, no sólo como residencia de la autoridad militar, sino también como almacenes de efectos militares, puesto que era el edificio oficial destinado siempre a estos fines.

Cuando ocupó el inmueble el teniente coronel Fernández Silvestre, estudiaron el agente consular Boisset y los elementos que le son afines la manera de sustraer algunos edificios y las huertas al usufructo de los españoles.

Como consecuencia de estos estudios, realizaron gestiones cerca del Sultán, quien adjudicó la finca a los franceses, puesto que nada puede negarles.

Con los documentos que entregó Muley Hafid, se presentó M. Boisset con la pretensión de posesionarse inmediatamente de la casa, sin reparar en que el edificio contiene efectos militares, para cuya custodia está montada la guardia con centinelas.

El actual jefe de las fuerzas españolas hizo observar a M. Boisset la imposibilidad en que se encontraba para darle posesión, y, además, hizo constar que, en su opinión, le ofrecía duda la validez del documento, por estar librado en fecha reciente, mucho después de estar ocupado el edificio para el uso a que en la actualidad se le destina.

En Tánger hay gran expectación por conocer la forma en que el Gobierno resuelve este asunto, pues aceptando como válidos los documentos que libre ahora el Sultán, serán ineficaces los Tratados, ya que Muley Hafid hará donación de territorios en la zona española a quien desee, aun cuando sea perjudicando a España.

INTERINO

Desde Málaga

Preparando el embarque.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Ha amainado bastante el temporal, aunque todavía ofrece peligro el transporte del ganado.

Caso de que ceda más, mañana embarcarán la primera y segunda columnas de municiones.

Un banquete.

El intendente Sr. Gutiérrez ha obsequiado hoy con un banquete al coronel Jordana.

Han asistido también las autoridades militares.

Salida del «Barceló».

Al anochecer ha zarpado para Melilla el vapor correo *Barceló*.

Van a bordo de dicho buque el general Jordana, marqués del Zarco, comandante Jiménez, médico Brañes, capellán Ayala y voluntario D. Ramón Gasset.

También marchan en el *Barceló* 220 soldados, que van a incorporarse al regimiento de Borbón.

Los manda el comandante Micheo, que pidió ser destinado a la campaña de Melilla aunque no le corresponde.

Asimismo marchan en el *Barceló* 250 soldados, que se han de incorporar al regimiento de Extremadura.

Los manda el teniente Erasó.

De Saboya y Wad-Ras.

En tren militar han llegado hoy a Málaga los soldados de los regimientos de Saboya y Wad-Ras que se hallaban disfrutando de licencia y marchan a Melilla para incorporarse a los regimientos respectivos.

Desde Alicante

Reclutas de la Marina.

ALICANTE. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde han marchado a Cartagena las reclutas de esta matrícula que van a servir en la Marina de guerra.

En la estación les despidieron sus parientes y amigos.

Desde Valencia

Plausible iniciativa.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Durante la sesión hoy celebrada por el Ayuntamiento, el concejal republicano Sr. López ha presentado una proposición pidiendo al Consistorio que acuerde destinar la cantidad de 25.000 pesetas al alivio de los soldados valencianos heridos en Melilla y al socorro de las familias de los que han perecido.

El Ayuntamiento, después de tomar en consideración la proposición del Sr. López, acordó que pasara a informe de la Comisión de Hacienda.

Rasgo generoso

de un inventor español

Reside en esta villa de Piedrabuena el ingeniero electricista D. Mónico Sánchez, inventor del aparato transportable de rayos X y alta frecuencia que lleva su nombre, y al iniciarle yo lo útil que sería aquél para los heridos del valiente Ejército de Melilla, inmediatamente, y con todo entusiasmo, se ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, poniendo a su disposición, como regalo al Ejército español, una instalación completa de rayos X transportable, para facilitar medios de diagnóstico y curación de los soldados heridos que

tan heroicamente pelean por defender nuestra causa en la campaña del Rif.

El invento de nuestro compatriota es mundialmente conocido, por estar patentado en toda Europa y América, y ha sido muy elogiado en el mundo científico por los triunfos que lleva obtenidos en los concursos nacionales y extranjeros, entre ellos, Nueva York, Chicago, Filadelfia y San Luis, que le han concedido las más altas recompensas en sus recientes Exposiciones eléctricas y la Exposición de aplicaciones de la electricidad de 1910 y el Congreso Odontológico celebrado en Madrid han seguido el mismo ejemplo, concediéndole diploma de honor y medalla de oro, respectivamente.

En este último Congreso dental, el inventor fué felicitado por S. M. el Rey D. Alfonso y por el ministro de Instrucción Pública al ver funcionar sus aparatos.

El Ejército americano lleva el aparato Sánchez en sus ambulancias sanitarias para honor de nuestro ingenio nacional, y su inventor, al informarse de las dificultades que nuestro Ejército tiene en Melilla para estas aplicaciones, cree hacer un buen servicio a su Patria ofreciéndola el fruto de su inteligencia, con sus servicios personales, si fuera preciso, para instruir al personal que ha de encargarse de la manipulación de sus aparatos.

A este efecto escribió ayer, en unión mía, al Sr. Canalejas y a nuestro diputado señor Gasset, para que acepten el ofrecimiento hecho que, seguramente, ha de ser utilísimo para los heridos, y apreciado en lo que vale por el servicio ó brigada sanitaria.

Este acto de generoso desprendimiento honra a tan distinguido inventor español, a quien felicitamos.

J. DE MATEO.

Piedrabuena, 7 de enero de 1912.

Informaciones

extranjeras

Un discurso de Caillaux.

PARIS. Al presidir el banquete de la Sociedad «Los Azules de Normandía», M. Caillaux ha pronunciado un discurso exponiendo la situación parlamentaria. El presidente del Consejo expresó su confianza de que el Senado no tardará en aprobar el acuerdo francoalemán, añadiendo que el Gobierno invitará a la Cámara a realizar una política nacional para asegurar del modo más completo la defensa y, por consecuencia, la seguridad del país, hacer reinar el orden y la disciplina y votar las leyes de defensa laica.

«El Gobierno—siguió diciendo M. Caillaux—hará cuanto pueda para mejorar la vida económica del país, pues si bien hay motivo de regocijo por las colocaciones de capitales en el exterior, conviene, sin embargo, reaccionar contra la tendencia que al parecer existe de querer establecer una desproporción entre aquellas colocaciones y las de capitales en el interior.»

Terminó diciendo M. Caillaux que, sin contrariar violentamente el movimiento de expansión, propio de la naturaleza de las cosas, es preciso que todas las fuerzas productivas del país colaboren más estrechamente a su desarrollo.

Destinos a Melilla

Se ha nombrado ayudante de campo del general de división D. Francisco Larrea al comandante de Infantería D. Manuel García Malesa.

También han sido destinados a Melilla los siguientes oficiales de Infantería:

Primeros tenientes: D. Buenaventura González Martín, D. Blas Gómez y Pérez de Munain, D. Juan Gómez y Pérez de Munain, don Gonzalo Ramos Díaz de Vila, D. Alberto Cuartero Logroño, D. Mateo Castillo Fernández, D. Luis Alonso Preciado, D. Juan Toribio de Dios, D. Luis Jovenois Labernade y D. Vicente García Gambarte.

Segundo teniente D. Eugenio Goyenechea.

Subinspección de tropas y asuntos indígenas

Ayer firmó el Rey un decreto creando en Melilla una oficina central con la denominación de «Subinspección de tropas y asuntos indígenas».

El nuevo organismo, que se establecerá sobre la base del actual Negociado de Asuntos indígenas, existente en aquella plaza, no es sino una ampliación de éste, como consecuencia del notable crecimiento de nuestro radio de acción en territorio marroquí.

Al frente de la Subinspección, que formará parte del Estado Mayor de la Capitanía general y dependerá directamente del jefe de Estado Mayor de la misma, habrá un coronel de dicho Cuerpo.

Además de la oficina central que se establecerá en Melilla, se crean otras oficinas destacadas en Zoco El-Had, Yazanem, Nador, At-Laten, Restinga, Zeluán, Cabo de Agua, El Harscha y Zaio.

La misión confiada a los jefes de estas oficinas destacadas les obligará a estar en constante comunicación con los indígenas, entendiendo frecuentemente en las cuestiones entre los de diferentes poblados y ejerciendo en cierto modo la autoridad gubernativa como delegados del capitán general de la región, y esto exige contar con una fuerza propia de policía, por lo que, con economía en el presupuesto, podrán conferirse estos cargos a los oficiales de las «mías» de Policía indígena, poniendo estas fuerzas bajo la inmediata inspección y dirección de la oficina central, como medio de coadyuvar eficazmente a su misión, facilitar y garantizar las transacciones comerciales, percepción de impuestos y demás cometidos que nos confieran los Tratados, tanto en el territorio ocupado como en los territorios a nuestras plazas.

Suceso misterioso

BARCELONA. (Martes, tarde.)

Esta mañana, a las diez y media, se ha suicidado arrojándose desde el puente de la Sección Marítima a la vía férrea un hombre, que resultó con el cráneo destrozado y muerto en el acto.

Entre los documentos que se le encontraron figuran varias cartas dirigidas a Cipriano Cusó y otros documentos dirigidos a Daniel Cusó.

En los primeros momentos se creyó se trataba de un joven de veintuno a veintidós años, que probablemente debería incorporarse a filas, porque había en su poder tarjetas postales y cartas hablando de Melilla; pero después de reconocido el cadáver se vió era un hombre de unos cuarenta años.

Entre los muchos papeles que se le hallaron en los bolsillos figura un escrito con lápiz, bastante bien escrito, en el que habla de haber asesinado a una mujer que le fué a ver, y dice, además, que es inocente su hijo, que se halla en el hospital.

Como es probable se trate de algún crimen ignorado, la Policía hace gestiones activas para aclarar el asunto, que se presenta en extremo misterioso.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

¿Veintitún tripulantes ahogados?

Noticias de Burdeos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Se ha recibido un despacho de Burdeos comunicando que a la entrada de aquel puerto se ha perdido totalmente un vapor.

El mar arrojó a la playa dos cadáveres, que se supone son de españoles, tripulantes del vapor que ha naufragado.

Se cree que se trata del vapor *España*, de la matrícula de Bilbao, que salió de Sagunto el día 29 de diciembre último con rumbo a Paullac.

El vapor «Española».

Este barco forma parte de la flota de la Compañía Internacional, domiciliada en Bilbao.

Fuó construido el *España*, el año 1897, en Newcastle, y desplazaba 2.200 toneladas.

La tripulación.

La creencia general es que ha perecido en el naufragio del *España* toda la tripulación.

Llevaba a bordo a los tripulantes siguientes: Capitán, D. Dámaso Obieta, de treinta y un años, natural de Lequeitio, casado; primer piloto, D. Daniel Arteche, de treinta años, natural de Vergara, soltero; piloto segundo, D. Felipe Obieta, de veintidós años, soltero, hermano del capitán.

Marineros: Andrés Calzada, de Bermeo, de treinta y siete años, casado; Francisco Achurra, de cuarenta y cuatro años, natural de Lequeitio, casado; Bartolomé Soriano, de treinta y cuatro años, natural de Villajoyosa, provincia de Alicante, casado; Domingo López, natural de Muros, de veinticuatro años, soltero.

Mozo, Pedro Rico, de Venantes (Coruña), de diez y siete años, soltero.

Maquinista primero, D. Julio Atajada, de cuarenta y tres años, de San Salvador del Valle, casado; maquinista segundo, D. Constantino Viana, de veintiocho años, de Luyando (Alava) casado; ayudante de máquinas, Francisco Arteta, de diez y siete años, natural de Galdácano, soltero; calderero, Claudio Joglar, de Lastres (Oviedo), de veintiocho años, soltero; fogoneros: Pedro Cela, de veintitrés años, soltero, natural de Murcia, y Rafael Besaldua, de veintitrés años, casado, natural de Bilbao; paleros: Antonio Sánchez, de diez y seis años, natural de Bergando, y Primitivo García, natural de Quirós (Oviedo), ambos solteros.

Mayordomo, Julián Celaya, de veintiseis años, soltero, natural de Ibaranguelna (Vizcaya); cocinero, Matías Olarán, de treinta y seis años, soltero, natural de Barrica (Vizcaya); camarero primero, Martín Abaalea, de cincuenta y cuatro años, de Ibaranguelna; camarero segundo, Felipe Izaguirre, de quince años, de Amorebieta; marmolito, Bernardo Aris, de diez y seis años, de Gatica.

La noticia ha producido gran impresión en Bilbao, y se esperan detalles con ansiedad.

ECOS

La efervescencia producida entre los chinos del mundo entero por el famoso agitador Sun-Yat-Sen ha tenido por primer resultado la aparición inmediata en Nueva York de dos periódicos chinos destinados a los 200.000 celestes establecidos en aquella ciudad.

Para sostener la competencia con estas dos nuevas publicaciones, el director del más importante diario neoyorkino se apresuró a adquirir, pagándola a peso de oro, la colaboración de un escritor chino, cuyo cargo dejó tres columnas de su periódico diariamente.

Todo marchaba a las mil maravillas y el director del gran diario yanqui se hacía la ilusión de que los dos periódicos celestes iban a morir de un momento a otro, cuando, de pronto, la colaboración china acaba de ser suprimida. ¿Por qué? Sencillo, porque un buen día han aparecido en la primera columna del gran diario yanqui, escritas en chino, las líneas siguientes:

«Este periódico está escrito por infames

cristianos y pertenece a un diablo cristiano también. Ninguna persona honrada debe leerlo. Si alguno de nuestros hermanos chinos desea saber la verdad de lo que hace ahora Sun-Yat-Sen, debe suscribirse a los dos periódicos impresos y vendidos por chinos en esta ciudad, números 27 y 31 de la Pall Street.»

Claro es que estas líneas han sido, durante algunos días, la diversión de toda Nueva York.

Diálogo cazado al vuelo hace pocas noches en un teatro de esta corte, y mientras se estrenaba una comedia:

—¿Pero ve usted cómo aplauden?

—Pues aquí siempre sucede lo mismo.

—Pero, ¿si es que se está viendo que a nadie le gusta!

—Es verdad; pero fíjese usted en palcos y butacas. Todo es escritores, cómicos y... tífus.

—Por lo visto, aquí no ha pagado nadie, nada más que usted y yo...

El otro interlocutor, interrumpiendo rápidamente:

—¡No! ¡Yo no!

Un especialista francés en modas femeninas, actualmente en viaje de estudio por los Estados Unidos, declara que el gasto medio de la mujer yanqui, sea la clase a que pertenezca, es superior al de toda otra mujer en cualquier nación del mundo.

Una mecanógrafa yanqui se viste mejor que una burguesa acomodada en Inglaterra; una criada en los Estados Unidos está tan bien cuidada como la que en Europa podía ser su señora.

El experto francés establece que la menos elegante de las espectadoras del concurso hipico de Nueva York gasta, por término medio, al año 8.000 francos en vestime. A saber: sombreros, 750 francos; trajes, 4.000; abrigos, 2.500; ropa blanca, 700; guantes, 50. En total, 8.000 francos.

Y no se incluye en la lista anterior lo que la yanqui gasta en aceites.

El periódico médico, de Londres, *Lancet* publica, en la última semana, los resultados de un cálculo bastante curioso. Trátase de saber qué cantidad de hollín cae anualmente sobre Londres. Las cifras, muy aproximadas, dan un total de 76.030 toneladas. En ese montón enorme el análisis ha revelado la presencia de 6.000 toneladas de amoníaco, 8.000 de sulfatos y 3.000 de cloruros.

Y, a pesar de esto, Londres está reputado como la ciudad más sana del mundo.

EN VALDEPENAS

TRIPLE ASESINATO

Un joven llamado Manuel Sánchez Ruiz (a) *Bolo*, dejándose llevar por sus instintos de odio y de venganza, ha realizado un triple asesinato.

El hecho ha causado profunda impresión en esta ciudad.

He aquí los hechos:

El indicado sujeto había sostenido relaciones amorosas con Benicia Tejado Manzano, de veintitún años, joven honrada, virtuosa y de extraordinaria hermosura.

Por causas ignoradas, acabaron tales relaciones, y despedido por ello, intentó hacer algunos días matar a su ex novia, creyendo que los reproches y negativas de aquella obedecían a instigaciones de su familia, contra la que también ideó terrible venganza.

Para realizar sus crueles planes, el desdichado *Bolo* salió muy de mañana de su domicilio, armado de una escopeta de dos cañones, una pistola y otras armas y pertrecho de cartuchos de bala; va en la calle, se apostó en una esquina próxima a la iglesia, en acecho de la salida del templo de su antigua novia y de la madre de ésta, que la acompañaba.

Las dos mujeres vieron sorprendidas por Manuel, el que disparó a quemarropa, matando a la madre instantáneamente. En seguida hizo fuego contra Benicia, hiriéndola en el pecho, y sin escuchar los ayes y súplicas de clemencia de la joven, hizo un nuevo disparo en la cabeza, dejándola muerta.

Los transeúntes se acercaron a las víctimas para socorrerlas, mientras el agresor se dirigió a la calle Ancha en busca de las hermanas de Benicia, y encontrando a una de ellas, llamada Carmen, le hizo un disparo, que no hizo blanco, corriendo después en busca de la otra hermana, llamada Dolores, y en su propio domicilio le desecró dos tiros, dejándola en grave estado.

Perpetrados estos horribos crímenes, el *Bolo* salió precipitadamente de la ciudad, y ya en las afueras, se disparó un tiro en la sien derecha, quedando sin vida.

Como decimos al principio, tan sangriento suceso ha llenado de consternación al vecindario de Valdepenas, donde Benicia Tejado era admirada por su belleza y virtud, y muy apreciadas las demás personas de su familia, víctimas de tan bárbara ferocidad.

Temese que muera Dolores, por la gravedad de sus heridas.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REVOLUCION CHINA

Nota rusa.

PEKIN. Rusia exige a China que ésta conceda la autonomía a la Mongolia exterior, quedando la Administración interior a cargo de un alto dignatario de la Iglesia tibetana, que fué proclamado por la Monarquía absoluta el día 29 de diciembre.

Rusia ayudará a los mongoles a mantener el orden y construirá el ferrocarril de Kiakhta a Urga.

China no podrá ya mantener tropas ni enviar colonos a la Mongolia exterior; pero quedará encargada de los asuntos extranjeros.

China no ha contestado todavía a esta Nota rusa.

Las Potencias.

PEKIN. Anteayer, las fuerzas de las Potencias han ocupado la vía férrea que une a esta capital con la costa.

Ayer, dichas fuerzas se han instalado.

Las colonias extranjeras se muestran satisfechas de la medida.

Sin embargo, el Cuerpo diplomático ha declarado en documento público que esa ocupación es sólo temporal.

Un despacho de Manila dice que el 15.º regimiento de Infantería yanqui, de guarnición en dicha capital filipina, ha recibido orden de prepararse a embarcar para China.

En la Legación alemana se ha recibido un despacho de Berlín noticiando que ayer por la tarde ha zarpado de Wilhelmshaven un vapor conduciendo con destino a Tings-Ten (China) 1.200 hombres de Infantería y Artillería.

Hace dos días, las fuerzas japonesas de Han-Keu han ocupado los edificios de las fundiciones de Han-Yang, propiedad del ministro de Comunicaciones chino, Cheng-Suen-Kai.

Invocan como pretexto que Cheng-Suen-Kai debe a banqueros japoneses algunas sumas.

También han ocupado una fábrica de cementos, esta vez sin alegar pretexto alguno.

Témesse aquí que los japoneses no hagan ahora lo que hicieron los europeos en las minas de Kaiping, cuando los sucesos de 1900.

Noticias retrospectivas.

MARSELLA. Ha llegado el correo de China.

Los periódicos y cartas recibidos en el mismo contienen las siguientes noticias:

«El 18 de diciembre se supo en Shanghai que habían sido asesinados en la provincia de Chen-Si ocho europeos.»

Súpese también que habían sido atacadas varias misiones, y que los misioneros, tanto católicos como protestantes, corrían peligro.

Los europeos de dicha provincia no pueden abandonar sus viviendas, porque los caminos están llenos de bandidos que roban y asesinan a los viajeros.

Varias casas de banca han sido saqueadas. Los misioneros católicos dicen en sus cartas que fueron asesinados en menos de una semana 20.000 tártaros manchúes.

Los misioneros protestantes afirman que los muertos manchúes no pasan de 8.000.

Las comunicaciones entre el Chen-Si y el Kan-Si están cortadas.

Dícese que los mahometanos marchan sobre el Chen-Si.

POBRES ECUATORIANOS!

Cuatro generales se disputan el Poder

Guerra civil.

BERLIN. La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Quito que contiene curiosas noticias sobre la situación del Ecuador.

Según el mismo, la anarquía es completa en dicha nación sudamericana.

La muerte repentina del Presidente Estrada ha desencadenado las pasiones, y son numerosos los jefes militares que aspiran a la Presidencia.

Especialmente cuatro generales con mando se disputan el Poder encarnizadamente.

Uno de ellos, Leonidas Plaza, se ha apoderado de la capital, Quito.

Leonidas Plaza era ministro de Hacienda, no obstante su carácter militar, en el último Gobierno del difunto Estrada.

Ya fué Plaza otra vez Presidente y quiere volver a serlo.

La guarnición de Quito se ha puesto a su lado, así como la mayoría de los funcionarios.

Pero en Guayaquil—principal puerto ecuatoriano,—el general Montero, que aspira también a suceder a Estrada, se ha alzado en armas.

Para evitar que Leonidas Plaza marche contra él ha destruido la línea férrea que une a Guayaquil con Quito.

Un tercero en discordia, el general Flavio Alfaro, sobrino del famoso general Eloy Alfaro, varias veces Presidente y dictador, se ha sublevado también.

Manda las fuerzas militares del Norte y domina en las provincias de Esmeraldas y Manabí.

Amenaza con marchar sobre Quito, bombardearlo, fusilar a Plaza y adueñarse del mando supremo.

Por si esto fuera poco, otro general, Julio Andrade, se ha alzado en una provincia del interior.

Andrade ha publicado proclamas terroríficas, en que amenaza con el exterminio a todo el que no le reconozca inmediatamente Presidente y supremo caudillo del Ecuador.

Los diputados y senadores ecuatorianos no saben qué hacer ni a quién nombrar.

En la duda, se abstienen y dejan que la suerte de las armas resuelva el peliagudo problema.

Los puertos ecuatorianos de Manta, Bahía de Caragués y Esmeraldas han sido cerrados al comercio.

El de Guayaquil, comunicado con Quito, no tiene apenas tráfico.

La situación es de una confusión extraordinaria.

Todo está desorganizado, y los residentes extranjeros han cableografiado a sus Gobiernos respectivos pidiendo el envío de barcos de guerra.

De hoy a mañana llegará a Guayaquil un barco de los Estados Unidos.

Las elecciones en Francia

En Guadalupe y La Reunión.

PARIS. Se han recibido hoy a mediodía los resultados de las elecciones senatoriales en las islas de Guadalupe y Reunión, donde han salido triunfantes los Sres. Henri Berenger y Crespin, respectivamente.

Dichos resultados no cambian la situación de los partidos, indicada en anteriores despachos.

Comentarios periodísticos.

PARIS. Los periódicos de la noche comentan el resultado de las elecciones, haciendo constar que los radicales socialistas, agrupados bajo la bandera combista, sufren las consecuencias de su derrota de 1910, habiéndose demostrado ayer la necesidad de una unión.

MAS DETALLES

La bomba del cinematógrafo de Lieja

Ampliando informes sobre el detenido.

BRUSELAS. Va acentuándose la creencia, a medida que las actuaciones avanzan, de que el sujeto detenido, y que, como os dije, se hace llamar Wilhelm Ballin, alemán de origen, es, si no el autor material del atentado cometido en el cinematógrafo de Lieja, por lo menos uno de los cómplices de aquel suceso, que ocasionó tantas víctimas.

Ballin fué vigilado por la Policía a mediados de octubre último, cuando pasó por Lieja.

Venía entonces de Holanda, y usaba, sucesivamente, varios nombres supuestos.

El día 29 de octubre del año pasado fué contratado por una Empresa explotadora de minas de carbón como montador eléctrico; pero pocos días después tuvo que dejar la colocación por haber realizado una tentativa de estafa.

La causa que se está instruyendo determina exactamente que Ballin, que estaba domiciliado aquí en Bruselas hacía algún tiempo, llegó a Lieja a las once de la mañana el día mismo en que el atentado del cinematógrafo fué cometido, instalándose en un hotel cercano a la estación, y que ya no volvió a su alojamiento durante todo aquel día.

Cuando lo verificó eran las once y media de la noche. Hacía, pues, media hora que la bomba había estallado en el cinematógrafo.

Al día siguiente abandonó el hotel, manifestando que regresaba a esta capital.

Ya aquí, cambió de barrio, y se hizo inscribir con un nuevo supuesto nombre en una casa de huéspedes, en familia.

Se comenta mucho, porque choca realmente, el parecido de la fisonomía de Ballin con la del falso barón ruso que estuvo complicado en los atentados anarquistas cometidos en Lieja el año 1894.

Ballin va a ser conducido a aquella capital, a la disposición del juez que tiene a su cargo el proceso del atentado.

Ante los juicios de aquí, Ballin ha prestado ya varias declaraciones.

Según se dice, en una de ellas ha manifestado que los individuos que cometieron el atentado del cinematógrafo en Lieja pretendían realizar un *chantage* contra los dueños de aquél, como luego también contra otros, y que la bomba puesta allí no debió estallar hasta la una y media de la madrugada, después de la salida del público que asistiera al espectáculo.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga de los ferroviarios argentinos.

LONDRES. Una Nota que ha sido comunicada a la Prensa dice que los huelguistas ferroviarios argentinos formulan numerosas reivindicaciones, principalmente un aumento en los salarios de 30 a 40 por 100 y la extensión del descanso a todo el personal.

Todos los operarios de la vía huelgan; sin embargo, un personal especial asegura el servicio de viajeros.

El Consejo se ocupó de la situación, que empieza a ser grave, pues los primeros cargamentos de trigo que habían de ser enviados esta semana no han sido embarcados.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ITALIA Y TURQUIA

Hacia la paz.

ROMA. A pesar de las declaraciones hechas en la Cámara turca por Said pachá, parece cada vez más probable que se prepare una inteligencia entre Italia y Turquía.

Una personalidad política, en relaciones estrechas con la entidad financiera que más se ha interesado en la cuestión de la Tripolitania, ha afirmado que sobre la base de una indemnización pecuniaria que se pagará a Turquía, se entablaron las negociaciones. Hasta se indica esa indemnización, que es de 300 millones de francos.

Los representantes de las Potencias que han ofrecido a Italia aceptar el papel de intermediarias, sólo esperan la solución de la crisis parlamentaria en Constantinopla para comenzar a actuar.

Un grupo de financieros israelitas de París, en relaciones íntimas con el Comité de Unión y Progreso, procederá por su parte sobre los jefes de los Jóvenes Turcos con igual propósito.

Periodistas alemanes procesados.

ROMA. El Gobierno italiano ha ordenado se instruya proceso judicial a los periodistas alemanes que formaban parte de la Agencia alemana *Juta*, establecida en Milán, por haber enviado al Extranjero noticias inexactas respecto a la guerra en la Tripolitania.

Los dos periodistas han recibido orden de presentarse a la autoridad judicial. Con este motivo, la Dirección de la Agencia anuncia que ha sido suprimido su *bureau* de Milán.

Ferrocarril italoalemán.

MILAN. Se afirma que los Gobiernos de Roma y Berlín han firmado un acuerdo para la construcción de una gran línea férrea que una la Tripolitania con el Congo alemán. El material para la construcción ha sido encargado a una gran fábrica de Brescia.

La salud del gran visir.

CONSTANTINOPLA. La enfermedad que sufre el gran visir no es grave. Trátase de una ligera bronquitis, que le permite trabajar en su casa.

Noticia desmentida.

ROMA. Desmientese la noticia publicada por un periódico de Viena respecto a un combate librado el 1.º de enero en Derna, y al que siguió la retirada en desorden del ala izquierda italiana, la cual sufrió pérdidas considerables.

Después del 27 de diciembre último, se afirma en los centros oficiales de Roma que no se ha librado ningún combate en Derna.

Actitud de los ulemas.

CONSTANTINOPLA. El Comité Unión y Progreso continúa sus gestiones cerca de la Asociación de los ulemas para conseguir que éstos se adhieran al partido.

Tras una discusión entre los delegados unionistas y los ulemas, éstos han declarado que no podrán nunca adherirse al Comité, porque los miembros de éste se han hecho francmasones.

Los gastos de la guerra.

ROMA. El ministro de Hacienda ha enviado a la Cámara unas notas respecto a los nuevos presupuestos con relación a los gastos de guerra; dice:

«A los gastos de carácter normal hay que añadir actualmente los extraordinarios por la empresa que el pueblo ha saludado con un aplauso sincero y con manifestaciones de entusiasmo a los bravos marineros y soldados, y de confianza en los destinos de los nuevos territorios italianos.»

No obstante, los gastos de la guerra, como el Presidente del Consejo lo ha afirmado, de completo acuerdo con todo el Gabinete, no podrán ni deberán retrasar la ejecución de las reformas para el desenvolvimiento de la vida nacional, y los presupuestos de previsión enviados a la Cámara contienen todos los aumentos de los gastos acordados, incluso 33 millones para la instrucción primaria, y más de 9 millones para obras públicas, sin que el equilibrio del presupuesto haya sufrido cambio alguno.

Para hacer frente a los gastos excepcionales de la guerra son suficientes los sobrantes activos de ejercicios pasados, el sobrante que resulta del ejercicio en curso y una parte de los medios ordinarios de Tesorería que se hallan disponibles, que representan cantidades no inferiores a 500 millones.»

En la Cámara turca.

CONSTANTINOPLA. La Cámara ha continuado la discusión del artículo 35. La sesión ha sido tranquila. Dos diputados de la oposición han hablado largamente contra el cambio propuesto y que no tiene otro propósito que poder disolver la Cámara para afanzar a los Jóvenes Turcos en el Poder.

Visita regia a los heridos.

ROMA. La Reina madre ha llegado a Caserta. En seguida la augusta dama se ha dirigido al Hospital Militar para visitar a los soldados heridos en la campaña tripolitana.

Unos esperan; otros se preparan.

TURIN. El enviado especial de *La Stampa* en Trípoli telegrafía que la inercia de los turcos continúa y amenaza prolongarse largo tiempo.

Como el jefe de las fuerzas turcas ha sido informado por los árabes de la excelencia de las posiciones italianas, ha resuelto esperar al enemigo en sus propias posiciones, que se

extienden entre Azizia y Suani Ben Aden. Como, por otra parte, los italianos no quieren renunciar a las ventajas de su situación actual, es probable que este período de inacción se prolongue hasta que se hallen bien preparados los elementos que darán una nueva fase a la acción.

Los trabajos para la construcción del ferrocarril Decauville desde Ain Zara a Trípoli se llevan a cabo activamente, y se terminarán a principios de febrero próximo.

EL PAIS DE LOS CONTRASTES

Una ola de calor y una ola de frío

Unos sudan y otros se hielan.

NUEVA YORK. En toda la costa atlántica de los Estados Unidos, por donde pasara hace algunos días una verdadera ola de calor, siguen floreciendo los árboles de parques y jardines, y las gentes continúan sin encender las estufas ni ponerse los abrigos de invierno.

Abundan los trajes claros y los sombreros de paja, con gran asombro de los viajeros procedentes de Europa, que llegan todos los días a los puertos del Este yanqui.

Los fabricantes y vendedores de estufas y caloríferos están desesperados, y los almacenistas de carbón y de leña piensan seriamente en suicidarse.

Pero al mismo tiempo que en el Este viven en una suave y florida primavera, en el Oeste una ola de frío ha convertido diversas y extensas comarcas en verdaderas sucursales de las regiones hiperbóreas.

La temperatura, desde anteayer, oscila en ellas de 23 a 36 grados bajo cero.

Centenares de personas han muerto de frío. Miles de cabezas de ganado han perecido en los ranchos de los grandes ganaderos del Oeste.

Han caído terribles nevadas, y muchos trenes están detenidos en plena vía y en estaciones de tercer orden.

Están interrumpidos los servicios telegráficos y telefónicos de varios Estados.

Sobre todo, en el Noroeste, el frío es verdaderamente siberiano.

Los neoyorquinos, que se hacían la ilusión de que este invierno no tendrían frío, se han alarmado al leer las noticias que publican los diarios acerca de la ola de frío que ha pasado sobre el Oeste.

Según las oficinas meteorológicas, dicha ola de frío, después de dirigirse al Sur, ha oblicuado y avanza hacia la costa atlántica.

Calculase que llegará a Nueva York esta noche ó mañana por la mañana lo más tarde.

COSAS YANQUIS

Estafa de quince millones.

NUEVA YORK. Han sido presos un tal Julio Hawthorne, hijo de un escritor muy conocido, y el ex alcalde de la gran ciudad de Boston, Quincy.

Dichos ciudadanos han cometido una gigantesca estafa.

Constituyeron una Compañía minera por acciones y dijeron que habían descubierto unas riquísimas minas de oro, en el Oeste.

Publicaron fotografías de los yacimientos y de las construcciones edificadas en los mismos.

Dichas fotografías, según se ha sabido luego, habían sido tomadas subrepticamente y eran de unas minas de oro de California, que no les han pertenecido nunca.

Fueron suscritas muchas acciones.

Pero poco después Hawthorne y Quincy compraron casi todas por debajo de cuerdas, y tras celebrar una junta de accionistas, en que ellos, por medio de amañadas delegaciones, estaban en mayoría, vendieron los falsos derechos de la Sociedad sobre las minas en cuestión a un señor cándido é inmensamente rico.

Falsificaron para ello numerosas documentaciones.

El adquirente entrególes tres millones de dólares (quince millones de pesetas).

Pero cuando dirigiese a la región donde oficialmente estaban enclavadas las minas, supieron con profunda sorpresa que le habían engañado.

Las minas existían, efectivamente; pero no eran de Quincy ni de Hawthorne.

Estos pretendieron huir y refugiarse en el Canadá; pero se les ha capturado con los tres millones de dólares.

El suceso ha causado gran escándalo, porque Hawthorne y Quincy son muy conocidos y se les tenía como personas de intachable reputación.

En un barrio chino.

NUEVA YORK. En el barrio chino ha habido ayer una verdadera batalla entre tres familias procedentes del Celeste Imperio.

En una casa grande y vieja donde viven más de 500 chinos de ambos sexos, dos mujeres se pelearon y se agredieron con palos y piedras.

Bien pronto intervinieron en la rifa los miembros varones de sus familias respectivas.

Otro chino pretendió reconciliarles y recibió en pago de sus buenos oficios y honrados propósitos una terrible cuchillada.

Sus hijos acudieron a vengarle.

Y en breve las tres familias hicieron del gran patio de la casa un campo de lucha.

Acometieronse furiosamente con carabinas,

revólvers, cuchillos, sables corvos y palos ferrados.

La pelea—que presenciaron los demás vecinos de la casa con la calma más grande—duró una hora.

Cuando, al cabo, penetró en el patio la Policía, encontró dos cadáveres y 16 heridos.

Cuatro de estos últimos murieron al poco rato.

Se persigue a un chino que, según parece, es el verdadero culpable del trágico suceso.

La reforma monetaria.

NUEVA YORK. Hoy martes será presentado al Congreso el proyecto de ley relativo a la reforma monetaria.

Hace cuatro años que trabaja en su redacción la Comisión especial que preside el senador Aldrich.

El proyecto, en sus grandes líneas, es como sigue:

Será creado un gran Banco central con el nombre de Asociación de la Reserva Nacional de los Estados de la Unión.

Dicho Banco tendrá un capital de 200 millones de dólares (1.000 millones de pesetas).

Dispondrá de 15 Agencias.

Cada una de éstas representará a un grupo de Bancos locales adheridos a la Asociación.

Los Bancos de los Estados, los Bancos nacionales y los *trusts* bancarios, serán admitidos en dichos grupos.

La Asociación podrá fundar sucursales en el Extranjero.

Gozará del privilegio de exención de todos los impuestos de los Estados ó locales.

Tendrá el derecho de emitir billetes sobre la garantía de papel comercial buena y debidamente endosado.

Dichos billetes serán convertibles a la par y a la vista en todos los Estados de la Unión.

Nuevas estrellas.

NUEVA YORK. Habiendo elevado el Presidente Taft a la categoría de Estado de la Unión al territorio yanqui de Nueva Méjico, la bandera de los Estados Unidos tendrá, desde ahora, 47 estrellas, en vez de 46.

Cuando la Arizona haya votado su constitución, lo que hará en breve, será también admitida en la Confederación yanqui, y la bandera de ésta tendrá 48 estrellas.

Y entonces, los Estados Unidos tendrán 48 Estados federados, dos territorios federales (Alaska y el archipiélago de Hawái) y las posesiones de Puerto Rico, Filipinas y Panamá.

MISCELANEA

Regreso de los Soberanos ingleses.

CALCUTA. El Rey y la Reina de Inglaterra han emprendido el viaje de regreso.

El vapor «Alfonso XIII».

VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Alfonso XIII*.

Toros en América.

MORELIA (MEJICO). Toros de la Huerta, mansos. Llegaron difíciles a la muerte.

Los matadores Pedro López y Flores torearon de capa y muleta con inteligencia, y a la hora suprema tuvieron gran fortuna.

El público aclamó a los espadas por su valentía; pero salió mal impresionado de la corrida por culpa del ganado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova y Portugal..		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestra apartado de Correos, que es el 103.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DOS DESCARRILAMIENTOS

Sin desgracias.

AVILA. (Lunes, noche.) Esta mañana el tren correo de Galicia, al llegar al kilómetro 122, próximo a esta ciudad, sufrió una avería que pudo tener consecuencias funestas.

Una de las ruedas del coche se rompió y el convoy recorrió un kilómetro, descarrilado, por la trinchera inmediata al paso a nivel de Mingorría.

Los viajeros que iban en el tren correo transbordaron en esta estación al tren tranvía, continuando su viaje.

La vía ha quedado expedita rápidamente. El coche correo ha resultado con importantes desperfectos.

El correo ascendente.

LUGO. (Lunes, noche.) El tren correo ascendente ha descarrilado entre Puebla de Brullón y San Clodio, saliéndose de los rieles el coche correo y uno de viajeros.

No ocurrieron desgracias, a pesar de haberse producido el descarrilamiento en un sitio bastante peligroso.

Formaba parte del convoy el *breack* de la primera División de Ferrocarriles, conduciendo a los ingenieros, que regresaban de girar una visita a la línea de Ferrol a Betanzos. Créese que esta noche quedará expedita la vía.

CARTA ABIERTA

Para el Excmo. Sr. Ministro de Fomento

Creo interpretar en estas líneas el sentir de todos los que se dedican al libre ejercicio de la Veterinaria, y me dirijo al señor ministro para tratar de conseguir la que entiendo es pretensión justa; muéveme a hacerlo el espíritu de clase y mi exoneración personal; el caso no es nuevo, se repite indefectiblemente casi todos los años, y me extraña sobre manera que nadie, que yo sepa, se haya dado cuenta hasta el presente de un asunto como este, que por su naturaleza ha de influir poderosamente en la vida de nuestra carrera.

Es Galicia una región ganadera por excelencia, la pequeña Suiza, con buenos mercados de terneras en Madrid y Barcelona, y de buyes y cerdos en Portugal; a consecuencia de la invasión de la glosopeda, no pueden hacerse los envíos de ganado sin previo certificado de origen y sanidad; esto es, a más de lógico, indispensable; pero lo absurdo es que los que pueden expedir dichos certificados han de ser precisamente los subdelegados o los veterinarios municipales, cargos que muchas veces se hallan vinculados en una sola persona, y que por razón del sueldo oficial que generalmente disfrutan, están en mejores condiciones económicas de vida que el veterinario libre.

Esto me parece sencillamente una enormidad; es, a mi manera de entender, crear privilegios no merecidos dentro de nuestra profesión, en la que todos tenemos igual título y, por lo tanto, debemos reunir la misma suma de conocimientos.

Las clases se dignifican tanto más cuanto sean mejores sus condiciones económicas, y aunque sólo fuera por esta razón, sería justo desahogar semejante disposición.

De hacerse así, la concurrencia haría el milagro de que todo el mundo cumpliera estrictamente y a satisfacción su cometido, y no se daría el caso inaudito de firmar el subdelegado o el veterinario municipal los certificados, en su casa o en su despacho, sin molestarse en hacer un reconocimiento detenido, como exigen las circunstancias actuales.

De seguir como hasta ahora, no sólo se consigue recargar el ya subido precio de la carne, sino que nos exponemos a que aumente la epizootia, por ser esta enfermedad de gran poder difusivo.

BENITO GONZALEZ SOMOZA.

(Sarría) Lugo, 6 de enero de 1912.

ANDALUCÍA

El duque de Orleans.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A las once de la mañana llegó de Gibraltar el duque de Orleans.

Almorzó en el Hotel Reina Cristina, y, a las tres de la tarde, marchó a Sevilla en un coche reservado del expreso bisemanal.

El marqués de la Vega Inclán.

Procedente de Ceuta ha llegado el marqués de la Vega Inclán, habiendo marchado en el mixto a Sevilla.

Los conservadores gaditanos.

CADIZ. (Lunes, noche.) El Comité del partido conservador ha tomado el acuerdo de invitar al Sr. Cierva a venir a Cádiz con ocasión de su anunciado viaje a Sevilla para el día 23 del mes actual.

Rogarán al ex ministro conservador que acepte el banquete que desean ofrecerle los conservadores de la provincia de Cádiz.

El fallecimiento del Sr. Giles.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha producido hondo sentimiento en esta ciudad la muerte repentina, en Ecija, del catedrático de la Universidad central D. José Giles Rubio.

El finado había sido catedrático también en esta Universidad.

La Prensa local le dedica artículos necrológicos muy cariñosos.

Éxito del empréstito.

El empréstito hecho por la Junta de obras

del puerto para la continuación de los trabajos en la Corta de Tablada ha correspondido con creces a las esperanzas de sus iniciadores.

Consistía en 2.000 obligaciones de 500 pesetas, que han sido cubiertas más de tres veces, suscribiéndose 6.918 obligaciones, que representan un total de 3.459.000 pesetas.

Este éxito da idea de la importancia que representan tales obras para el engrandecimiento de Sevilla.

El Fomento del Turismo.

A petición de varios elementos de la Unión Comercial, se ha reunido la Comisión organizadora del Fomento del Turismo.

Ocupó la presidencia el alcalde, y asistieron al acto el presidente de la Diputación y los de otras Corporaciones y entidades.

El Sr. Rodríguez de la Forbolla propuso que se convocase a una reunión previa con la sección de Turismo del Comité de la Exposición Hispano-Americana, y que el alcalde efectuase las gestiones preliminares para organizar el Comité que será elegido en otra reunión, a la que serán invitados los elementos más importantes de Sevilla.

La boda de «Camará».

CORDOBA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la boda del banderillero de la cuadrilla de *Machaquito*, Ricardo Luque, *Camará*, con la bella joven Dolores Flores González.

Fueron padrinos el valiente torero cordobés *Machaquito* y su esposa.

La boda se celebró en la capilla del Rosario, de la real iglesia de San Pablo.

Los numerosos invitados pasaron al domicilio de la madre de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

La fiesta ha sido de gran rumbo, de lo que aquí se llama *majera*.

Otras noticias.

Ha fallecido en Montilla D. Rafael Aguilar Tablada, presidente jubilado de la Audiencia de esta capital y ex alcalde de dicha población.

El sepelio ha sido una gran manifestación de duelo.

Han marchado a Madrid algunas personas íntimas y de la familia del Sr. Barroso para asistir a la boda de la hija del ministro de la Gobernación.

La unión la bendecirá el deán de Sevilla, paisano íntimo del Sr. Barroso, que hoy ha marchado también a la corte.

ARAGÓN

El gobernador de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, Sr. Boente.

Le han recibido las autoridades, Comisiones de Corporaciones y Centros y amigos políticos.

El Sr. Boente ha tomado posesión del mando de la provincia.

Almacén incendiado.

En la calle de Convertidos se ha incendiado un almacén de coloniales.

Los vecinos han experimentado grande alarma.

Al lugar del siniestro han acudido las autoridades y el personal del Cuerpo de bomberos con el material necesario.

Las pérdidas son considerables.

Muerto por un tren.

En la línea de los directos y en las inmediaciones de la estación de la Cartuja, un tren ha arrollado al anciano Miguel Tolosa, de oficio leñador, dándole fuerte topetazo, de resultados del cual ha fallecido.

Fiesta benéfica.

Se ha celebrado en el Casino conservador una gran fiesta benéfica.

Se ha procedido a la rifa de valiosos objetos regalados por los prohombres del partido.

Las distinguidas damas encargadas de la rifa han recaudado importantes cantidades, que se destinarán a imponer libretas en el Instituto Nacional de Previsión para los niños de familias pobres nacidos durante los ocho primeros días del año actual.

CATALUÑA

Arrollada por el tren.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las tres y media de la tarde, un tren procedente de Tarrasa ha arrollado en el paso a nivel de la barriada de San Andrés a una anciana, dejándola destrozada.

Intento de robo.

Esta mañana dos ladrones han intentado robar una casa de la calle de Mercader. Entrado el inquilino, que estaba en el interior del piso, dió voces.

Uno de los ladrones saltó por la ventana y pudo escapar; el otro fué detenido por la Policía.

Los trigos extranjeros.

El periódico *El Diluvio* se ocupa en un largo artículo de la petición de los trigueros castellanos, referente a impedir la importación de los trigos extranjeros en España.

El periódico califica esta pretensión de monstruosidad, y asegura que nada favorecerá a los trigos nacionales.

Efectos del huracán.

Anoche, una ráfaga de viento derribó la puerta de entrada del establecimiento balneario de la barriada de la Barceloneta, denominando Baños Orientales. Las maderas cayeron sobre el portero, fracturándole varias costillas y el pie izquierdo.

Otra ráfaga derribó la chimenea de una fábrica de aserrar maderas, situada en la calle de Minerva, de la barriada de Gracia.

A consecuencia de este accidente, no ha podido funcionar hoy la fábrica, quedando treinta obreros de la misma sin trabajo.

Vuelta a las clases.

Seguindo lo aconsejado por la Comisión de escolares, los de la Universidad, Instituto y escuelas especiales entrarán en las clases desde el jueves próximo.

Acto político.

Se prepara para el día del santo del Rey un acto político de propaganda, organizado por los conservadores barceloneses.

Asamblea de viticultores.

Se está trabajando con gran actividad en la preparación de la Asamblea de viticultores y vinicultores que se celebrará el próximo mes en esta ciudad.

Banco nacional agrario.

El diputado D. José Zulueta está terminando la redacción de un folleto, en el que se detalla y explica el objeto del Banco nacional agrario.

El Sr. Zulueta se propone visitar varias regiones agrícolas de España, para propagar la idea del citado Banco nacional agrario. Empezará por Valladolid.

En su excursión le acompañará el presidente de la Cámara de Comercio, conde de Laván.

Por los presos de Cullera.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Junta de acción política de la Juventud federal nacionalista republicana ha acordado emprender una campaña en favor del indulto de los presos de Cullera.

Se iniciará la campaña con un mitin el día 3 del próximo mes, y seguirán otros en los centros del partido, de Barcelona y de la provincia.

Los radicales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En la reunión celebrada por el Sr. Lerroux con los individuos pertenecientes al Ayuntamiento, se acordó insistir en el reparto de Tenencias con arreglo a la ponderación de fuerzas de cada una de las fracciones que componen el Ayuntamiento.

Con referencia a la reunión, se asegura que entre los radicales no hay distancias, hasta el punto de afirmarse que esta tarde acudirán a la sesión del Ayuntamiento los concejales señores Lladó, Domenech y algún otro de los que se había dicho estaban separados del partido.

—Esta tarde, a la una, los concejales radicales que han cesado en el ejercicio del cargo obsequian con un banquete político, de carácter íntimo, al Sr. Lerroux.

Manolito Funes.

El niño prodigio Manolito Funes ha dado una sesión musical en obsequio a la Prensa, demostrando sus grandes conocimientos en el arte.

Fué alabado y aplaudido unánimemente por las personas que tuvieron la satisfacción de asistir al concierto.

El monasterio de San Juan de las Abadesas.

Se halla en Barcelona agenciando fondos para restaurar el monasterio de San Juan de las Abadesas, obra del siglo XI, una Comisión compuesta del alcalde, párroco y algunos concejales.

Han visitado a todas las autoridades y centros docentes, estimulándoles a que les secunden en su iniciativa.

Banquete a Maristany.

En la Casa Lonja se celebra un banquete organizado por la Cámara de Comercio, en honor de su presidente, el Sr. Maristany, con motivo de haber sido agraciado con el título de conde de Lavera.

Al acto asistió toda la Cámara de Comercio en pleno.

GALICIA

Un golpe de mar.

CORUNA. (Lunes, noche.) Ha llegado, procedente de Southampton, el vapor inglés *Amazon*, que va con rumbo a la Argentina.

El día 8, durante un temporal, batió un golpe de mar el castillo de proa, hiriendo al primer oficial y once marineros que estaban realizando una maniobra.

Cinco de los heridos han tenido que ser desembarcados e ingresaron en el Hospital. Se teme fallezcan dos de ellos.

Los seminaristas de Orense.

ORENSE. (Lunes, noche.) Los seminaristas han publicado una hoja, que contiene la exposición elevada por ellos al prelado pidiendo la destitución del rector, D. Faustino Delgado, y el perdón de los tres compañeros expulsados.

No han asistido hoy a las clases algunos seminaristas.

Créese que harán causa común con ellos los alumnos del Instituto.

Se habla del proyecto de organizar una manifestación.

El obispo está muy disgustado.

Parece que el rector dimitirá a consecuencia de la publicación de la hoja mencionada.

Aquí constituye esto el asunto del día, y es objeto de muchos comentarios.

VALENCIA

Consejo de guerra.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el cuarto de banderas del cuartel de Benalúa se ha celebrado un Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel Sr. Malpica, para ver y fallar la causa instruida contra el jefe de los republicanos de Elche, D. Vicente Santano, acusado de injurias a la Guardia Civil, conte-

nidas en el discurso que pronunció en un mitin el día 23 de abril.

El fiscal ha pedido un año de prisión militar y accesorias para el procesado.

El defensor, capitán Hércules, solicitó la absolución en un elocuente informe.

Queda pendiente la sentencia de la aprobación del capitán general.

Obrero electrocutado.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En los alrededores de Mislata se hallaba un obrero electricista arreglando un empalme de la línea de la Sociedad del alumbrado público.

Durante la operación sufrió una descarga y quedó el infeliz carbonizado.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Martes, mañana.)
Temperatura de ayer.
Máxima a la sombra, 25 grados.
Mínima, de noche, 14 grados.
Buen tiempo.

PULSERAS DE PEDRA Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALE DE CARRETAS, 3.

VASCONGADAS

Agredida por su madre.

BILBAO. (Lunes, noche.) En una casa de Artacalle riñeron Alfonso Garrido, de treinta y siete años de edad, y su mujer, Baldomera Lete.

El marido acometió a su mujer con una navaja, asestandola varios golpes.

Oyeron los vecinos los gritos de auxilio de Baldomera y llamaron a un guardia, que penetró en la casa, encontrando a aquella refugiada en el piso superior, arrojando mucha sangre.

Fué conducida a la Casa de Socorro donde los facultativos apreciaron que había recibido extensas heridas en las regiones cervical posterior, occipital, molar, parietal izquierda y otras contusiones y heridas en los brazos, producidas al defenderse.

En grave estado ingresó en el Hospital.

El marido agresor ha desaparecido. Dicen los vecinos que el matrimonio sostenía frecuentes discordias.

De aviación.—Construcción de un «hangar».

Experiencias con pasajero.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha celebrado junta general la sección de Guipúzcoa del Aero Club de España.

Se tomó el acuerdo de consignar un crédito para la construcción de un hangar en el campo de Ondarreta, que servirá de estación permanente de aviación, donde podrán realizarse experiencias diversos aviadores.

Ya se sabe que entre éstos tienen el propósito de venir Leblanc, Vedrines y Morane, que ofrecieron utilizar el campo de Ondarreta al presidente, Sr. Azcona, en el viaje que realizó éste a París recientemente.

Pronto, quizá el próximo domingo, hará Garnier experiencias, elevándose con pasajero en un aparato que acaba de adquirir para tomar parte en el raid Málaga-Algeciras-Ceuta.

Los industriales guipuzcoanos y la expedición comercial a Turquía.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Continúan recibiendo en el Círculo Mercantil adhesiones de muchos industriales de la provincia para que se les incluya en la próxima expedición comercial de productos españoles a Turquía.

Dos víctimas del mar.

BILBAO. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor *Oitáñez*, de esta matrícula, con grandes destrozos en las cámaras, a consecuencia del temporal furioso que le sorprendió en alta mar.

De cubierta fueron arrebatados, por un golpe de mar, el primer oficial del *Oitáñez*, D. Segundo Ozamiz, natural de Elanchobe, y el contramaestre.

Ambos perecieron ahogados.

Arrollado por un tren.

En el pueblo de Baracaldo, un tren que maniobraba ha alcanzado al capataz de la vía Juan Sanz Cruz, fracturándole una pierna.

Ha sido trasladado al hospital en estado graves.

Asociación infantil.

En el barrio de Iralbarri, de Bilbao, se ha constituido una Asociación infantil de cultura y ahorro con 350 asociados, hijos de obreros y empleados.

Harán imposiciones de cinco céntimos como mínimo y 25 como máximo.

No podrá hacerse más de una imposición diaria.

A los imponentes se les entregará el 10 por 100 de las cantidades que ahorren, más los donativos que se hagan a la Asociación.

Cuando las cantidades impuestas alcancen a 25 pesetas, serán llevadas a la Caja de Ahorros.

Los Ayuntamientos guipuzcoanos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El próximo sábado se reunirán en las respectivas cabezas de partido los delegados de los Ayuntamientos de la provincia, para tratar de asuntos relacionados con la instrucción primaria y designar los comisionados que han de concurrir a la Asamblea general que ha de celebrarse con igual objeto en el palacio de la Diputación.

D. Eugenio Barroso.

Procedente de Bolonia, donde cursa sus estudios, ha llegado D. Eugenio Barroso, hijo de D. Antonio, ministro de la Gobernación. Continuará mañana su viaje a Madrid, para asistir a la boda de su hermana.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el *Miogenol* 5 ptas. farmacia.

Guisantes Las Palmas

TOS Por fuerte y crónica que sea, cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDRÉS.

EL RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

AL PUBLICO

Dejad el vermouth, y en sustitución emplead antes de cada comida una dosis de *Estomacal César*, aperitivo excelente, todavía más eficaz que los amargos. De venta en farmacias y droguerías. Dp.: Martín y Durán

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende a un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

PALMA DE MALLORCA. En el teatro Balear ha celebrado su función de beneficio el aplaudido barítono José Limona.

La función fué un gran éxito, pues el beneficiado cantó de un modo admirable la preciosa zarzuela de Chapí *La tempestad*.

OVIEDO. Después de corta, pero brillantísima temporada, se ha despedido la compañía cómica dramática que dirige el notable primer actor Sr. Ramirez.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

VALENCIA. Con la opereta *La viuda alegre* y el sainete *Mal de amores* ha celebrado su función de beneficio la notable primera triple doña Carmen Domingo, que fué ovacionada y recibió muchos y muy valiosos regalos.

BARCELONA. La compañía que dirigen los notables primeros actores Sres. Larra y La Riva sigue actuando con éxito grande en el teatro Eldorado.

CORUNA. Han celebrado su beneficio la primera actriz Srta. Rosario Sánchez y el primer actor y director de la compañía, D. Vicente Castilla.

La primera escuchó muchos aplausos y recibió varios regalos.

El Sr. Castilla dió una prueba más de su talento interpretando, de un modo admirable, la preciosa comedia *Los malhechores del bien*, por lo que fué ovacionado.

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado con éxito grandísimo la linda opereta titulada *Luna azul*.

La interpretación fué admirable.

Se siguen representando con gran éxito *El ciego del barrio* y *El monte de la belleza*.

ZARAGOZA. Brillantísima es la temporada que en el teatro Parisiana está haciendo la compañía que dirige el aplaudido primer actor Fernando Porredón.

He aquí los estrenos que prepara: *La divina Providencia*, *La perra gorda*, *La gallina de los huevos de oro*, *El enemigo de las mujeres* y *Calor de nido*.

ALICANTE. Después de brillante temporada en el teatro Nuevo se ha despedido la compañía del primer actor Isidro Soler.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios.
Los mejores horarios de trenes.
Los mejores hoteles.
Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, núm. 7.—MADRID.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de enero de 1862.

Su Majestad la Reina, cuya munificencia es inagotable, se ha dignado ordenar que a sus expensas se haga una edición esmerada de las obras de D. Antonio de Trueba, en recompensa de los trabajos literarios de este escritor.

Los lazos de amistad y compañerismo que nos unen con el Sr. Trueba nos impiden apreciar los merecimientos recompensados con tan alta honra.

Los poetas catalanes están de enhorabuena. El célebre autor de *Mircio*, Federico Mistral, ha escrito una bellísima poesía titulada *Los trovadores catalanes*, en la cual saluda el renacimiento de la lengua y la poesía catalana, tan brillantemente cultivada hoy por Rubio y Ors, Balaguer, Calvet y Clavet y otros.

En una ciudad de Castilla la Nueva, que no queremos nombrar por motivos fáciles de comprender, ha ocurrido un suceso que prueba la influencia del teatro en el corazón humano. Representábase el drama del Sr. Tamayo, *Hija y madre*, y se hallaba en un palco una señora cuyo padre pedía limosna de puerta en puerta en la misma ciudad.

El público, que estaba enterado de esto, dirigió con frecuencia la vista al palco de dicha señora, que estaba muy conmovida con la semejanza que había entre su conducta y la de la protagonista del drama.

Cuando el actor que hacía de padre dijo que los padres no saben más que perdonar a sus hijos, aquella señora prorrumió en lágrimas, y aquella noche misma buscó a su padre, le pidió perdón de su conducta y lo llevó a su casa, para no separarle ya de su lado.

Como en las poblaciones cortas todo se sabe, en la ciudad a que nos referimos este suceso es objeto de todas las conversaciones.

La Infanta doña Isabel Fernanda ha experimentado un ligero alivio; pero no acabando de recuperar la salud, parece que S. M. la Reina tiene decidido que vaya definitivamente a Andalucía.

El Pueblo desmiente lo que se ha dicho de que el eminente poeta dramático Sr. Serra había dado ya muestras de no haber perdido nada de su espontaneidad y de su gracia.

El Pueblo dice que el estado del Sr. Serra está muy lejos de ser lisonjero, y que su imaginación se encuentra tan débil, que son muy escasos sus momentos de lucidez.

La poderosa Casa de Banca de Madrid de Oshea y Compañía ha suspendido sus pagos.

Así nos lo aseguran personas del comercio. A pesar de esto, sólo damos la noticia en Madrid, que es donde todos la dicen, por si, afortunadamente, hubiese equivocación en tan grave suceso.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LA CUESTION DE LOS TEATROS

Autores, actores, profesores de orquesta y empresarios.

La Comisión nombrada en la reunión celebrada en la Sociedad de Autores, el día 18 del pasado, ha sido recibida por el Sr. Canalejas en su domicilio particular el domingo 7, a las diez de la noche. Dicha Comisión entregó al Presidente copia de las instancias que dirigen a los ministros de Hacienda y Gobernación, en las que piden:

1.º La supresión del injustificado aumento de 125 por 100 que en la contribución industrial produjo la real orden de Hacienda, fecha 27 de abril de 1907.

2.º La supresión del impuesto de cinco por ciento sobre el importe de las localidades vendidas, creado para la extinción de la mendicidad.

3.º La supresión del impuesto de diez por ciento sobre el importe de las localidades vendidas, creado en sustitución del impuesto de Consumos.

4.º Que sea señalado a las Empresas de espectáculos públicos un tanto por ciento en concepto de premio de cobranza, por las cantidades que recauden por cuenta del Estado, por timbre, equiparándolas a las Compañías de ferrocarriles, de luz, etc., que disfrutan de este beneficio, y

5.º Que sea reformado el art. 17 del vigente reglamento de espectáculos de 2 de agosto de 1886, en el sentido de que las representaciones puedan terminar antes de la una de la madrugada, durante los meses de octubre, noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo, y antes de la una y media de la madrugada, durante los de abril, mayo, junio, julio, agosto y septiembre.

El Sr. Canalejas, que recibió a los comisionados con su acostumbrada amabilidad, una vez enterado, encontró excesivo el recargo de veinticinco por ciento con que están gravadas las localidades de todos los espectáculos, y prometió recomendar a los respectivos ministros y al alcalde de Madrid el estudio de las reclamaciones presentadas, para que vieran si había medio de reducir los impuestos, en beneficio de los espectadores, de las Empresas y, por tanto, de todos los que viven del teatro, teniendo en

cuenta que se trata de un elemento de cultura, al que hay que ayudar, en vez de hacer imposible su funcionamiento, como ocurre ahora.

La Comisión salió satisfechísima de la entrevista, de la que dará cuenta en una próxima reunión que, como la primera, se celebrará en la Sociedad de Autores Españoles, a cuya iniciativa se debe la unión de todos los elementos teatrales para recabar de los Poderes públicos las reformas que creen imprescindibles para el desarrollo de los negocios teatrales en España.

EJERCITO Y ARMADA

Ascensos.

En el Cuerpo de Intendencia militar ascenden: el comisario de guerra de primera don Manuel Canapa, los comisarios de segunda D. Mariano Arce y D. Antonio Quilez, los oficiales primeros D. Emilio Calvo, D. Luis Fernández Muñiz, D. Simón Ballester, don Alejandro Sobejano, y los segundos D. Pedro de Bricio, D. Benito Vale, D. Apolinario González Herrera, D. Federico Alba y D. José Pradells.

Voluntariado.

Uno de los proyectos importantes que prepara el ministro de la Guerra es el del voluntariado, dando desarrollo a una de las bases aprobadas por las Cortes del proyecto de Servicio obligatorio.

En el proyecto se regula la admisión de voluntarios en armonía con los recursos que puedan consagrarse a esta atención. El general Luque presenta sus cálculos sobre un contingente de 10.000 hombres, que servirán de base a los demás que puedan admitirse. Estos soldados voluntarios serán destinados a las guarniciones de África, cuyos Cuerpos se nutrirán de ellos, licenciándose otros tantos de los cupos forzosos de la Península.

Respecto al orden en que se hará esta sustitución de unos por otros no hay nada acordado todavía.

Por vía de ensayo es probable que se organice una compañía de legión extranjera, pero sin que los que la compongan se puedan nunca confundir con los voluntarios.

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al general Luque el ex presidente del Congreso Sr. Dato, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Serrano, los generales Teruel y Moragas, los diputados señores Salaberrí y Montes Jovellar y el gobernador civil de Lugo.

Fallecimientos.

Ha fallecido en Barcelona el teniente de Infantería D. Joaquín Aranda, en Granada el ídem (E. R.) D. Antonio Consuegra y en Madrid el oficial tercero de Oficinas Militares don Pedro Andérica.

Notas varias.

Pasa a reemplazo el comandante de Artillería D. Enrique Martínez Uria.

Es destinado al Colegio de Santiago el capitán de Caballería D. Tomás Berrocoso.

Es nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de Huelva el coronel de Infantería D. José Peñuelas.

Destinos.

Han sido destinados en Guardia Civil: Teniente coronel, D. Luis Rabadán Terrón, a excedente en la segunda región.

Comandantes: Sres. Molina Ruiz, a la Comandancia de Burgos; Nogueira Pavia, a la de Huelva; Valdés Díaz, a la del Oeste; Luque Gálvez, a Pontevedra; Rodríguez Domínguez, a Cáceres, e Izquierdo Heredia, a la Dirección.

Capitanes: Sres. Aguilar Iraberre, Flores Mayor y Balbas Vázquez, a la Comandancia de Oviedo; Alemán Villalón, a Melilla; Aguirre García, a la de Navarra; Aguirre García, a la de Gerona; Seoane Cano, a la del Oeste; Hernández Malillos, a la de Barcelona; Martínez Macarro, a la de Córdoba; Blasco Muñoz, a la de Canarias; Blanco Domínguez y Gran Peláez, a la de Valladolid; Domech Carrillo, a excedente de la segunda región; Alcaraz Alemán, a la de Burgos; Salinas Gálvez, a la de Canarias; Mayayo Viro, a la de Baleares, e igualmente Tomás Conté; Adriano Sánchez, a la de Jaén; Gómez Carrión, a la de Alicante; Bueno Rodrigo, a la de Almería; Carreño Sánchez, a la de Huesca, y Aguado Rojo, a la de Valencia.

Primeros tenientes: Sres. Noufientes Montoro y Coller Chacel, ingresados procedentes de Infantería, a las Comandancias de Málaga y de Caballería del 21.º tercio; Fernández Escudero y Pérez González, a la de Oviedo; Martín Alvaro, a la de Cuenca; García Agullá, a Melilla; Ruiz García, a la de Málaga; Argomaniz Pozo, a la de Granada; Lasierra Ruiz, a la de Zaragoza, y López Criado, a la de Barcelona, de la escala de reserva.

Ascendidos: Sres. Sánchez Seisdedos, Solas González, Plata Puche, Taboada Lázaro, Galeote Durán y Ayllón Pablo, continuados en sus respectivas Comandancias; Pérez García, a la de Valladolid; Argüelles Escalante, a la de Oviedo, y Esteban Valle, a la del Este.

Segundos tenientes (E. R.): Sres. Carrasco Rodríguez, a la Comandancia de Jaén; Sánchez Sánchez, a la de Castellón; González Fortes, a la del Norte; Trapero Tamayo, a la de Avila, y Quiroga Marcos, a la de Oviedo.

A.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75

«LA INDIA», Montera, 12.

Casa de moda.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos a SS. MM. el ex ministro conservador señor marqués de Figueroa, la duquesa de Baena, las condesas de Heredia Spinola, Guendulain y Torrearías, el duque de Híjar, el marqués de la Mina, el mayordomo de semana Sr. Ugartís y don Eduardo Gullón.

El teniente coronel Sr. Fernández Silvestre ha tenido audiencia con S. M. la Reina Doña Victoria y el obispo de Fessea y la marquesa del Muni con S. M. la Reina Doña María Cristina.

Esta noche saldrá para Inglaterra la comadróna inglesa Miss Henlett, que vino al alumbramiento de S. M. la Reina.

Ha cumplimentado a SS. MM. y AA. el comandante de Artillería Sr. Mariné, nombrado oficial mayor de Alabarderos. El día 17 hará en Palacio su primera guardia.

Uno de los cinco jabalíes cazados por Su Majestad el Rey el domingo en El Pardo ha sido regalado a la fuerza de la Escolta Real.

Han despachado con S. M. los ministros de Hacienda y Gobernación. El primero puso en conocimiento del Monarca un avance de la liquidación del Presupuesto, y el segundo algunos decretos de honores a jefes de Telégrafos jubilados, otro sobre arrendamiento de un local en Logroño y el canje de la cruz de Beneficencia que posee D. Ezequiel Ordóñez.

Con el Infante D. Jaime irán a Friburgo la condesa viuda de los Llanos y el Sr. Palomino.

Ha regresado de la cacería de Trasmulas el jefe superior de Palacio señor marqués de la Torreclilla.

De orden de S. M. la Reina Doña Victoria se reunirá mañana, a las doce, en Palacio, la Junta central de damas que ha de formarse, bajo su presidencia, para promover la suscripción nacional en favor de las familias de las víctimas de la campaña de Melilla.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el contrato de arrendamiento de un edificio para acuartelamiento de las fuerzas e instalación de las oficinas de la Comandancia de la Guardia Civil de Logroño.

Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Manuel Jiménez Royo, diputado provincial de Castellón.

Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia con distintivo morado y negro a D. Ezequiel Ordóñez y González.

Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil libre de gastos a don Jenaro Vázquez y Cuesta, director de sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache, completamente restablecida ya de la dolencia que la aquejaba, ha dado una comida en honor del teniente coronel Fernández Silvestre, jefe de las fuerzas españolas de Alcázar y de Larache.

Asistieron, además, el general Azcárraga, D. Francisco F. de Bethencourt y el caballerizo de S. M. Sr. Dorado.

Han embarcado en el vapor *Morea*, en Gibraltar, con el propósito de dar la vuelta al mundo, los Sres. Ubao (D. Eduardo), Olaso e Ibarra.

En el mismo vapor han embarcado en Marsella el conde del Montijo y D. Pedro Caro, que van a cazar en la India.

Todos los españoles están siendo muy obsequiados durante la travesía por los demás viajeros.

La duquesa viuda de Uceda señalará en breve un día de la semana para recibir a sus amigos.

La condesa viuda de Torrejón se encuentra muy mejorada de la enfermedad que la ha retenido algunos días en cama.

MADRIZZY

Mundo eclesiástico

La piadosa Asociación del Sagrado Corazón de Jesús del primer viernes de cada mes, que se halla establecida en la iglesia de religiosas servitas (calle de San Leonardo), celebrará, conforme a sus estatutos, un devoto quinario los días 10 al 14 del actual mes de enero para celebrar la festividad del Dulce Nombre de Jesús y el haber entrado la Asociación en el año XXXIX de su existencia, rogándose por las necesidades de la Iglesia y del Estado y por las particulares de todos.

En las tardes de los días 10, 12 y 14 predicará el señor doctor D. Lope Ballesteros, cura propio de San Marcos, y los días 11 y 13 el Sr. D. Mariano Moreno, sacristán mayor de la parroquia de Santa Bárbara, teniendo el sermón por la mañana del día 14, como último del quinario, el capellán de la iglesia, el Sr. D. Remigio Martínez.

En su biblioteca privada ha recibido el Santo Padre, con motivo de la Pascua de Navidad y Año Nuevo, a los cardenales del Sacro Colegio y a los personajes de su noble antecámara, presididos por Mons. Ranuzzi de Bianchi.

Durante los últimos días han aumentado los testigos para la beatificación y canonización del Pontífice de la Imaculada, Pio IX.

El médico de Su Santidad, doctor Petacci, se encuentra gravemente enfermo. Su Santi-

dad se interesa constantemente por la salud del enfermo.

Ha sido elegido general de la Gran Cartuja de Farneta el reverendo padre dominico Jacobo Mayand, procurador de la misma en Roma.

Muy en breve se pondrá a la venta el nuevo *Breviario Romano*, de cuya reforma hemos hablado en anteriores días.

Su Santidad ha recibido a la Comisión para los estudios de dicha reforma, cuyo presidente, Mons. Lefontaine, es obispo titular de Caristo y secretario de la Sagrada Congregación de Ritos.

Ha sido nombrado por el Santo Padre consultor de la Sagrada Congregación Consistorial Mons. Carlos Perch.

Con objeto de que los labradores del caserío del Agro Romano tengan inmediata asistencia espiritual del sacerdote y puedan fácilmente cumplir sus deberes religiosos, ha mandado el Santo Padre edificar iglesias y casas parroquiales.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

EL COLEGIO "REINA VICTORIA"

Como tenemos anunciado, mañana miércoles, a las cinco de la tarde, y con asistencia del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, se verificará la inauguración del Colegio «Reina Victoria», para hijos y huérfanos de funcionarios de la Administración pública, instalado en la calle del Luzón, núm. 4.

Cuando la fundación de este Colegio no era más que un propósito y comenzaban los trabajos que tan brillante éxito han obtenido, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ocupó extensamente del asunto y dió a conocer el deseo que animaba a las personas que en él han intervenido.

Realmente se trata de una obra benéfica, que vendrá a evitar en buena parte el desamparo en que viven los hijos de los empleados públicos, por el escaso sueldo que en la mayoría de los casos disfrutan sus padres, y a facilitar un gran auxilio a los huérfanos, dándoles instrucción, educación y medios de vida.

La idea de esta fundación tóvula un distinguido capitán de Caballería, D. Antonio Pina, ayudante del gobernador militar de Toledo. Convenido, sin duda, de que los huérfanos de los empleados del Estado no son menos dignos de amparo que otros para quienes el Estado y los particulares tienen dispuestos siempre auxilios materiales y morales, pensó en ello y comunicó su pensamiento al entonces gobernador civil de Toledo, nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa D. Fernando Boccherini, que hizo suya tan plausible idea y procedió a formar una Junta, la cual ha dado socios—puede decirse que todos o casi todos los empleados civiles de España—y pudiendo inaugurar el Colegio a los pocos meses de comenzada la recaudación de cuotas.

Cuenta hoy la Asociación con 5.000 mantenedores, mediante cuotas modestísimas, y facilita enseñanza a 48 internos, un huérfano y 24 externos.

La instalación se ha hecho sin ningún auxilio oficial; pero con la protección de SS. MM. el Rey y la Reina doña Victoria, que ha dado su nombre al Colegio.

Las enseñanzas que se dan en él, además de la primaria y segunda, comprenden la preparación para todas las carreras, incluso las militares.

Hay pedidas varias plazas para ingreso, siendo ya realmente insuficiente el local, por lo que, en breve, se verificará la instalación del Colegio en lugar más amplio hasta que la Asociación pueda construir uno con tal destino.

El Sr. Canalejas, que patrocina la idea con gran cariño, ha ofrecido facilitar los terrenos necesarios.

PARIS-WASHINGTON-MADRID

EN TODAS PARTES CUECEN HABAS

No para defender a nuestras autoridades municipales, sino para corroborar la verdad que encierra la frase que encabeza estas líneas, publicamos a continuación unos datos relativos al encarecimiento de las subsistencias en París.

Según un estudio que publica el reputado economista francés Edmond Thery, en los dos últimos años, ó sea desde fin de 1909 a fin de 1911, el precio de los principales artículos de alimentación en París ha alcanzado el siguiente aumento, expresado en tanto por ciento:

Pan, 2,78; carne de cordero, 6,37; ídem de vaca, 22,89; arroz, 23,08; vino, 25; manteca; 27,43; azúcar, 28,13; carne de cerdo, 64,40; café, 69,07.

Si de París pasamos a Washington nos encontramos, según carta recibida en Madrid del vocal de la Comisión de Ensanche, señor Sáinz de Baranda, que se halla actualmente viajando por los Estados Unidos de América, con que en Washington ha nevado, y al cabo de nueve días aun está la nieve cubriendo el pavimento de las calles de aquella capital, y que los baches y el barro de aquellas vías son mayores aun que los de las calles madrileñas.

Claro es que el que se noten deficiencias en otras capitales de Europa y América no atenúan las que aquí sufrimos; pero, en fin, mal de muchos...

Todos los elegantes

encontrarán cuanto exija su buen gusto en camisería, corbatas, calcetines, pañuelos y grandes de punto, en la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores. También hay inmenso surtido en impermeables ingleses del mejor gusto.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PÚBLICA

Universidades.

El ministro ha dictado una real orden autorizando a los rectores para que se instalen cátedras ó estudios especiales en los locales de la Universidad ó cualquier Centro oficial docente, determinando estas enseñanzas el Claustro de profesores. Las clases tendrán carácter de públicas y voluntarias, y a los que asistan a ellas se les expedirá el oportuno certificado, que no tendrá validez académica oficial.

Nombrando, en concurso de traslado, a D. Antonio Vila Nadal, catedrático de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, declarando vacante la de igual clase que desempeña en la de Salamanca.

Nombrando, por oposición, a D. Francisco Pardillo y Vaquer, catedrático numerario de Cristalografía de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona.

Concediendo las siguientes categorías honoríficas:

Facultad de Filosofía y Letras.—Sección de Filosofía. De término, a D. José Daurella; de ascenso, a D. José de Castro y Castro.

Facultad de Ciencias.—Sección de Naturales, a D. Francisco de las Barras de Aragón y a D. Antonio García Varela.

Facultad de Derecho.—De término, a don Cleto Troncoso y Pequeño; de ascenso, a don Guillermo García Valdecasas y a D. Antonio de la Figuera y Lezcano.

Facultad de Farmacia.—De término, a don Bernabé Dorronsoro, y de ascenso, a D. Luis Giguirey.

Bellas Artes.

Se crea en la Academia provincial de Bellas Artes de Valladolid el cargo de consejero cuarto, y se nombra para el mismo a don Francisco Zorrilla, y académico de número de la misma a D. Luis González Frades.

Escuelas Normales.

El Sr. Gimeno se ha dirigido al ministro de la Gobernación, excitando su celo para que oblige a la Diputación provincial de Sevilla a que habilite nuevo local con destino a Escuela Normal de Maestras.

Dirección general de Primera enseñanza.

Se desestiman las peticiones de licencia solicitadas por doña María Tortosa, maestra de Borjano (Guadalajara), y doña Angela del Sar, de Carratraca (Málaga).

También se desestima la petición de doña María Alonso Vacas, pidiendo se la nombre maestra en propiedad de Montoro.

Concediendo la licencia que por asuntos propios solicita la maestra de Coslada (Madrid) doña Purificación Rumbao Meire.

Nombrando, fuera de concurso, en concepto de maestro cónyuge, a D. Segundo Rollán Bellido, maestro de Villaseca (Zamora), y por el mismo motivo, se traslada a la maestra de Guetaria (Guipúzcoa) doña María Guadalupe del Río y Pulgar a la Escuela de Lazcano (Valladolid).

Se resuelven los expedientes de arreglo escolar incoados por los Ayuntamientos de Telde (Canarias), Medina de Rioseco (Valladolid), Vergara (Guipúzcoa), Valle de Mena (Burgos), Moncoirtis (Lérida), Ortig (Gerona), Calafas (Huelva), Aracena (Huelva), Unarre (Lérida) y Senideja de la Jara (Toledo).

Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Oposiciones a topógrafos.—Hoy se ha verificado el reconocimiento de los 101 aspirantes a las veinte plazas que han de proveerse de topógrafos, auxiliares terceros de Geografía.

El Tribunal que ha de juzgar los ejercicios es el siguiente:

Presidente, el inspector general del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, D. Priamo Cebrán; vocales, los ingenieros primeros D. Juan López Lezcano, D. Juan Mañá y D. José González Gómez, y vocal secretario, el topógrafo auxiliar de Geografía D. Ramiro Salazar.

En breve se convocará a los ejercicios.

Auxiliares de Estadística.—A las oposiciones para proveer 25 plazas de auxiliares terceros del Cuerpo Facultativo de Estadística se han presentado 226 aspirantes.

Ayer se verificó el sorteo y el próximo jueves, a las tres de la tarde, actuarán los 50 primeros números.

El Tribunal ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. León García de Longoria, inspector general del Cuerpo Facultativo de Estadística; vocales, D. Florencio Arias, don Benedito Arias y D. Virgilio Varela.

ACCIDENTE IMPREVISTO

UN JOVEN HERIDO

En el Hospital de la Princesa ingresó esta mañana con varias lesiones, de las cuales la más grave era la fractura de la pierna izquierda, un joven llamado Saturnino Tenreiro, que procedía de la Casa de Socorro de Palacio, en donde ya había sido curado de primera intención.

Según el herido, habían estado a punto de sufrir graves consecuencias él y otros amigos que caminaban por la entrevista de la línea del Norte.

El accidente sobrevino al pasar con dirección a Madrid uno de los trenes de la mañana.

Unas planchas que, según él, salían más de lo corriente de la locomotora, les dió un golpe tremendo, derribándolos al suelo y ocasionándole al declarante las lesiones que quedan indicadas y a los demás otras de menos importancia.

El Juzgado de guardia estuvo en el citado Hospital y tomó declaración al herido.

De los otros compañeros nada se ha sabido, ignorándose si están ó no heridos.

LOS TEATROS

DEBUTS
Salón Madrid.—El lunes por la tarde, ante numeroso y selecto público, hizo su primera presentación la notable cupletista Elvirita Ramos.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Conferencia de Pidal

El retrato auténtico de Cervantes.
El 15 del actual, Innes de la próxima semana, se inaugurará el presente curso de conferencias en la Asociación de la Prensa de Madrid.

Los actores deportistas

Los primeros actores cómicos de los teatros madrileños son aficionados al sport, como las bellas tiple. De cada uno de ellos en su deporte favorito publica Mundo Gráfico, en el suplemento extraordinario de su número de mañana, una información que ha de parecer al público tan original como graciosa.

CONSEJO DE MINISTROS

Se celebra, como estaba anunciado, en Gobernación, habiendo empezado a las cinco y media de la tarde.
El Sr. Gimeno proponía, según manifestó a los periodistas, dar cuenta de su proyecto sobre ley de enseñanza.

NOTICIAS GENERALES

Al concurso de carteles convocado por el Círculo de Bellas Artes para anunciar su tradicional baile de máscaras han concurrido un buen número de artistas.
La Exposición de los mismos estará abierta al público, de diez a una de la mañana, en los salones de la Sociedad.

DE ARTE
VARIOS CARTELES Y UN ANUNCIO

Del Círculo de Bellas Artes.
Esta Sociedad ha expuesto en sus salones los carteles presentados a concurso para la elección del que ha de servir de anuncio al baile de máscaras que anualmente celebra.

Los carteles cuyos lemas son: «Tórtola de Valencia», «Musea», «Shaara», «I... griega», «Arlequín», «Trinitas», «Anda, anda», «A B C», «Esfinge», «H», «Paggiacci», «Lili», «Dovre», «Fortuna te dé Dios, hijo...», «Arzal», «Baila, baila», «Saturnal» y «Danza clásica», son, indudablemente, los mejores.

Y como sobre este asunto dije cuanto me pareció que debía decir, según mi leal saber y entender, al tratar de la Exposición verificada recientemente en el Retiro, nada más digo hoy.
Allí hicieron el Estado y sus representantes en el Certamen cuanto pudieron, y quizá bastante más de lo que debieron.

En casa de Iturriz.
En las anteriores ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hemos anunciado la Exposición de carteles que el Club Alpino Español verifica en la casa Iturriz.

EL RIF
La información del encuentro del día 2 en Samma, que publica Nuevo Mundo de mañana es completísima. La doble plana del suplemento llamará la atención del público por lo interesante.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.
PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando mal suscitada la competencia promovida entre el gobernador civil de Lugo y la Audiencia provincial de la misma capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (rectificado) haciendo merced de título del Reino, con la denominación de conde de Lavern, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Pedro Gerardo Maristany y Oliver.

FOMENTO.—Real orden aprobando, por lo que a este ministerio se refiere, las disposiciones para el uso por el personal de la Armada de la cartera militar de identidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.
Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria

del recurso gubernativo interpuesto por don Emilio Valdivielso, como mandatario de don Marcos Echevarría, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Valmaseda a inscribir una escritura de partición.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Alfonso Arizmendi y Atorrasagasti jefe de la Sección de examen de presupuestos y cuentas municipales del Gobierno de la provincia de Canarias, y D. Laureano Luna Romero, contador de fondos de la Diputación provincial de Teruel.

Instrucción pública.—Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas. Convocatoria para la concesión de pensiones en el Extranjero.

La sopa más exquisita y nutritiva
ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Asturiano.—La Junta directiva de este Centro ha acordado sacar a concurso el servicio de ambigü del mismo.
El pliego de condiciones estará de manifiesto en Secretaría todos los días laborables hasta el 20 del corriente, de seis a nueve de la noche.

Ateneo de Madrid.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, dará D. Rafael Torromé una conferencia de las de la serie sobre problemas obreros, disertando acerca del tema «La cultura como elemento de evolución y revolución social».

Maragall prosista, por Bernardo G. de Candamo.
Lectura de artículos de Maragall.
Una visita a Maragall, por Luis Bello.

Maragall poeta, por Enrique Díez Canedo.
Lectura de poesías en catalán y en castellano, por las Sras. Matilde Moreno y Rafoela Abadía y los Sres. Borrás, Codina y Fabra.
Discurso de Luis Zulueta.

CASA DE LA VILLA

Esos carboneros...

El teniente alcalde del Hospicio se ha propuesto que los carboneros de su distrito pesen bien su mercancía; pero parece ser que ellos no quieren adoptar tan injusto criterio, y siguen con la malhadada costumbre de servir sacos de carbón que pueden ser movidos por una criatura de tres años.

Esperamos que los carboneros ó el teniente alcalde se cansen, y celebraríamos que fuesen los industriales, pues si la autoridad del distrito es la que se cansa, podría darse el caso de que los llevase al Juzgado de guardia.

En vísperas de un debate.

A juzgar por lo que se dice en la Casa de la Villa, la próxima sesión municipal será en extremo movida y accidentada, pues son varios los concejales republicanos que se proponen combatir la proposición presentada por el señor García Molinas pidiendo que el Ayuntamiento delegue en el alcalde la facultad de hacer el nombramiento de los jornaleros que trabajan en las obras ó servicios municipales que se realizan por administración.

Esta facultad venía siendo reconocida a los alcaldes por todos los Ayuntamientos; pero en marzo de 1910 acordó el Concejo madrileño que fuese de la competencia de las Comisiones respectivas y sometido a acuerdo de la Corporación el nombramiento de todos los obreros.

Pusieron tal empeño los republicanos en aquello, que dió lugar a grandes discusiones, y siendo republicanos la mitad de los ediles, tuvo necesidad el autor de esta misma proposición que va a debatirse, de presentar una moción en el sentido acordado.

Aquel acuerdo motivó el disgusto de los Comités liberales, el Comité provincial dimitió en pleno y aun se relacionó con aquello la caída del Gobierno.

Se creyó, no obstante, que el nuevo sistema iba a dar mejores resultados; pero la experiencia ha venido a demostrar que, lejos de ello, ha producido efectos contraproducentes. Los que seguimos a diario la vida de nuestro Municipio, hemos visto que se ha dado el caso de que para cubrir la vacante de un jornalero se ha tardado tres ó cuatro semanas, y notorio es que los servicios municipales se han desorganizado bastante en estos dos últimos años.

Los concejales socialistas han votado en contra de todos los dictámenes de nombramientos de jornaleros hechos de esa manera durante los dos últimos años. Votarán ahora con los monárquicos para exigir luego al

alcalde la responsabilidad del personal que nombre?

Los que combaten la proposición presentada se fundan en que el artículo 38 de la ley Municipal encomienda a los Ayuntamientos el nombramiento y separación de sus empleados y dependientes; pero, no obstante, hay razones poderosas que lo hacen verdaderamente inaplicable al caso actual, pues en dicho artículo se habla de los dependientes y empleados, y bajo ninguna de esas denominaciones están comprendidos los jornaleros que trabajan en obras ó servicios municipales.

El verdadero significado de las palabras jornaleros y empleados evidencia la disparidad que existe entre los unos y los otros; además, los primeros no participan del carácter legal de los segundos, porque no se les asigna sueldo anual, no cobran por nóminas mensuales, no pagan contribución ni adquieren derecho alguno en concepto de jubilación ó cesantía, y no pueden tampoco ser considerados dependientes por análogos motivos.

Nuevo Mundo, en Melilla

La información de la guerra que en su número de mañana publicará el popular semanario es sensacional. Sus enviados especiales: Alonso y Zegri y sus corresponsales Rectoré, Ruiz, Silva y Welkin han enviado preciosas fotografías de la plaza y de las posiciones avanzadas.

ALCANCE POLITICO

Según telegrama del gobernador de Cádiz, la huelga de obreros agrícolas en el término de Medina Sidonia tiende a solucionarse, siendo muchos los braceros que reanudan el trabajo.

En Bermeo no pudo tampoco ayer constituirse el Ayuntamiento por no haber asistido número suficiente de concejales a la sesión; pero la tranquilidad, según los informes oficiales, es en dicha localidad completa.

Entre los asistentes al salón de conferencias fué ayer tarde muy comentada una noticia, que llevó una ilustre personalidad de la oposición, referente a la actitud en que supone colocado al Sr. Maura.

Esta actitud se atribuye al Sr. Maura, y nosotros, sin que respondamos de la noticia, la acogemos a título de información, si bien haciendo constar que procede de persona seria y respetable.

En cuanto a los liberales se habló anoche de dos tendencias, que en estos días se han marcado respecto a Presupuestos.

Es una la de que el Gobierno debe a todo trance procurar la aprobación de un Presupuesto sin pretensiones, y la otra, la de que el Gobierno está en el caso de acometer una obra seria, presentando un Presupuesto en el que se aborden los cuatro problemas que se refieren al material de Guerra, al de Marina, al de Obras Públicas y al de Enseñanza.

Se fundan los que esta tendencia sustentan en que el actual Gobierno tiene para ello la autoridad debida, y que le da el hecho de que en los últimos veinticuatro meses haya recaudado 164 millones más con relación a los años 1908 y 1909.

Seguramente esto que apuntamos será tema que merezca la atención del Gobierno en sus deliberaciones de estos días.

El gobernador civil de Madrid continúa muy mejorado de su indisposición; esta mañana recibió a los periodistas en sus habitaciones particulares.

Los periodistas felicitaron al Sr. Fernández Latorre por su mejoría.

El Sr. Canalejas cree que en breve volverán a reunirse el ministro de Estado y los embajadores de Inglaterra y Francia.

En el Consejo de esta tarde los ministros dedicarán algún tiempo a tratar de las negociaciones con motivo de ocuparse en la contestación que habrá de darse a la última nota del Gobierno francés.

Se hablará también en Consejo de los diferentes proyectos de ley que han remitido los ministros al Sr. Canalejas, y cuyo estudio ha obligado a éste a permanecer en estos últimos días en sus habitaciones particulares.

De Melilla, el Sr. Canalejas no tenía hoy nuevas noticias. Cree que en seguida que la Caballería esté en condiciones de trabajar, se desplegará gran actividad en aquel Ejército, pues nadie iba a suponer que las tropas enviadas lo eran para permanecer inactivas.

Pero ni siquiera se le puede atribuir el homicidio.

También se funda en la autopsia para negar la participación de Jover en la muerte de López de Rueda.

Se acusa a mi defendido—añade—de la herida de revólver que en la pierna presentaba el juez. Tampoco es cierto.

Si mi defendido disparó un revólver, lo hizo por la presión de los demás, y, en todo caso, disparó al aire.

Si Nemesio se acusó ante sus convecinos de haber intervenido en los sucesos, fué por jactancia; jactancia que le hubiera perdido a no salvarle su propia inocencia.

Pide también la absolución.

Suspensión.
Se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

Por la tarde

A la hora señalada se reanuda la sesión, informando el defensor del procesado Montaner.

SALVADOR MONTANER

Defensor: El letrado D. Emilio Menéndez Pallarés.

Salvador Montaner fué condenado a la pena de doce años y un día; pero el fiscal ahora solicita su absolución.

El Sr. Menéndez Pallarés examina las declaraciones que obran en los autos, para justificar la inocencia de su defendido.

Razona sobre las afirmaciones de los testigos de cargo, demostrando la falta de fundamento de las mismas.

El defensor termina afirmando que Salvador Montaner no tiene antecedentes personales que permitan creer en la existencia de la culpabilidad, y, por el contrario, las ideas políticas que profesaba inducen a sostener todo lo contrario.

JOAQUIN MENEU PEREZ

Defensor: El capitán de Infantería Sr. García y García.

Al procesado Meneu tampoco le acusa el fiscal.

Dice que no hubo más motivo para encargar a Meneu que su propia declaración, la cual vino en seguida a tierra por inverosímil y falta de lógica.

Invoca la doctrina sentada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, respecto a un caso de confesión judicial, en fecha bien reciente.

Suspensión por enfermedad.

Al terminar su defensa el Sr. García, el presidente suspende la sesión por media hora, por haberse indispuerto el ponente de la causa, D. Nicolás de la Peña.

Las rectificaciones

EL FISCAL

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión, concediendo el presidente la palabra al fiscal Sr. Piquer, para rectificar.

Dice el fiscal que tiene que rectificar para que queden cumplidos los sagrados deberes de la Justicia, después de lo que se ha dicho en la Sala.

Protesta de las afirmaciones de que el juez de Sueca fué inopuntamente a Cullera.

¿Por qué? pregunta. El hecho del estado de guerra no suprime, no anula las funciones del juez, del magistrado, de la Policía judicial, y, por el contrario, todos ellos tienen que permanecer cumpliendo los deberes de su cargo, tienen que auxiliar a la función de la Justicia.

Se ha dicho que el juez de Sueca llevaba puesta una coraza; una lista de los sospechosos del pueblo, esa es la coraza que para cumplir con su deber llevaba el infortunado juez.

Recuerda palabras de Salmerón en el Parlamento, tratando de los delitos políticos y defendiendo que no existe distinción entre éstos y los delitos comunes.

Cita una sentencia del Tribunal Supremo, según la cual se calificó de asesinato la muerte de un gobernador por las turbas, cuando iba a un embargo, y otra que establece que deben castigarse por separado aquellos delitos comunes, aunque nazcan de otros políticos.

Aceptando que las declaraciones prestadas ante la Guardia Civil no tengan el mismo valor que las hechas ante la autoridad judicial, rechaza las afirmaciones de que no pueden los individuos del benemérito Cuerpo formar atestados.

Examina el concepto de autor de un delito ante el Código penal, para deducir que todos los que toman parte directa en los hechos, más ó menos intensamente, son autores.

Se pena la voluntad torcida, el propósito criminal, no los milímetros de la herida; no el éxito del delito, siquiera atendido éste sea la pena distinta.

Estudia los conceptos de la alevosía y los de cómplice y autor por inducción.

A última hora de la tarde empiezan a rectificar las defensas.

NOTAS PALATINAS

A la reunión que presidirá mañana S. M. la Reina doña Victoria asistirán todas sus damas, la señora del general Marina y la del Presidente del Consejo de Ministros.

Una de dichas señoras ha tenido la bondad de darnos a conocer la citación, que está concebida en los siguientes términos:

«Su Majestad la Reina (q. D. g.) se ha servido señalar la hora de las doce de la mañana del próximo miércoles 10 para reunir la Junta central, que ha de formarse bajo su presidencia, con el fin de aliviar la suerte de las familias de los muertos y heridos en campaña mediante una suscripción nacional.»

El ex ministro conservador señor marqués de Figueroa ha entregado a S. M. el Rey un ejemplar de su discurso de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

fueron el Sr. Pita, jefe de la sección de Bellas Artes, y el Sr. Villegas, jefe de negociado.

Para nuestro amigo el reputado médico D. Emilio Martínez Romero, ha sido pedida la mano de la bellísima Srta. Marina Villaverde de Poz, perteneciente a distinguida familia madrileña.

La boda se verificará en el mes de marzo próximo.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Desde el día 8 al 31 de este mes podrán los numerosos clientes de la Casa Thomas, Sevilla, 3, presentar los «tickets» importe de sus compras, recibiendo, a cambio de los mismos, cualquiera de los objetos siguientes: Una medalla de plata con el busto en relieve de S. M. los Reyes de España, una ampliación de S. M. la Reina ó un espejo de buena luna biselada; cuanto mayor sea la cantidad de «tickets», mayor será el tamaño del espejo, si éste fuera el regalo preferido.

LA FUNERARIA, Preciados, 20. Teléf. 225.

Monedas de cinco duros

La Casa Carlos Prast y Hermanos tiene el gusto de participar á sus clientes que las cuatro monedas de oro puestas en sus roscones de Reyes han correspondido á los señores siguientes:

- D. Carlos Herráiz, Bordadores, 9.
D. Maximiliano Ruiz Toledo, Puerta del Sol, 5.
D. Luis Pellico, Arenal, 16 y 18.
D. Alvaro González Pintado, Alarcón, 5.
Las cien monedas de plata no han podido comprarse hasta ahora en su totalidad, conociéndose sólo algunos nombres, entre los que figuran algunos títulos del Reino.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Excursión artística.

CACERES. (Martes, tarde.) Procedentes de Córdoba, Granada, Sevilla y Mérida han llegado los alumnos de la Escuela de Arquitectura, que realizan una excursión artística, acompañados por el profesor de la misma don Vicente Lampérez.

Crónica sangrienta.

CASTELLON. (Martes, tarde.) En la plaza Mayor del pueblo de Toris libraron una verdadera batalla, por motivos que se ignoran, varios jóvenes, resultando gravemente heridos José Miguel Beltrán y Joaquín Prats. Se han practicado muchas detenciones. —En Esilda riñeron dos cuñados, por cuestiones de intereses. Uno de los adversarios resultó muerto en la riña.

SUCESO ACLARADO

CAMARERA ASESINADA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han confirmado las sospechas de que el suicidio de que dábamos cuenta en la anterior conferencia estaba relacionado con un crimen.

Según hemos dicho, en las ropas del suicida fué hallada una pequeña hoja de papel, en la que había escritas con lápiz varias frases, de las que se desprende que el suicida había asesinado á una mujer, que ésta podía llamarse Antonia Loreto, que el cadáver estaba en un piso de la casa núm. 147 de la calle del Hospital, que el hijo del suicida era inocente y se hallaba en el Hospital Militar.

El Juzgado, después de algunas vacilaciones, porque como hemos dicho la documenta-

ción hallada se refería á Cipriano y Bruno Cusó, se dirigió á la casa del individuo en cuestión.

Este sujeto tenía realquilada una habitación á la inquilina de la casa. En el mismo piso vivía también, en calidad de realquilado, otro sujeto, sastre de oficio.

El dueño del piso había desahuciado judicialmente á la inquilina del piso, y en tanto se ejecutaba el lanzamiento, seguían viviendo en la habitación Bruno Cusó y el sastre.

El sastre manifestó al Juzgado que Cusó ocupaba una habitación, que en aquel momento estaba cerrada, pues Bruno salió anoche, y no ha vuelto aún.

Abierta la puerta de la habitación con la llave que fué encontrada en los bolsillos del suicida, y pasando á un cuarto interior, que tiene una ventana que da á la calle, se halló el cadáver de una joven de diez y ocho años, muy guapa y delgada.

La muerte debió ocurrir veinte horas antes. Vestía la muchacha traje de lana negra, refajo de seda, zapatos bajos de charol y medias caladas.

Nadie la conocía en la casa. El sastre ha recordado que ayer tarde se hallaba Bruno Cusó en la casa, y fué á verle una mujer, que en otras ocasiones le parece haberla visto.

Poco después oyó que en el cuarto de Cusó disputaban; pero no hizo caso, y continuó trabajando en la otra parte del piso.

Después se marchó, y al regresar, el Cusó le dijo que había ido á ver á su hijo, arrojándole un escándalo.

Momentos después, Bruno salió, cerrando la habitación, y nada volvió á saber de él hasta la hora en que el Juzgado se presentó y descubrió el cadáver.

Se supone que la joven muerta es una camarera de café concierto, porque han comparecido dos mujeres, que han dicho se parecía mucho á una joven empleada en un café. Se ha citado á algunas personas para aclarar varios extremos.

Se ignora el paradero de Cipriano Cusó, hijo del suicida, porque no ha resultado cierto que estuviera en el Hospital Militar, como decía el papel encontrado al suicida.

No se sabe qué clase de relaciones existían entre el suicida y la víctima de este suceso. Se sospecha, sin embargo, que la joven fuera la amiga del hijo, é ignorando el paradero de éste, pidiera á la joven noticias, que ésta acaso le negara.

La herida producida en el cuello á la joven era mortal.

EXTRANJERO

Las huelgas ferroviarias.

BUENOS AIRES. Bajo la presidencia del Sr. Sáenz Peña, se ha celebrado Consejo de ministros para tratar de las huelgas ferroviarias.

Se acordó prescindir por ahora de los «esquirols» que no reúnan condiciones necesarias para el desempeño de los cargos que hayan de ocupar, y aplicar estrictamente la ley de defensa social para garantizar la libertad del trabajo.

La guarnición de la capital está reforzada, para atender á posibles desórdenes. Las Compañías ferroviarias han concedido á los huelguistas un plazo de tres días para reanudar el trabajo, quedando expulsados los que no se presenten transcurrido ese tiempo.

Cañón que estalla.

ANGULEMA. En las fundiciones de Ruelle, al hacer la colada de un cañón, estalló el molde, resultando ocho obreros muertos y once heridos graves.

Nueva legislación.

PARIS. Terminadas las vacaciones de Navidad y Año Nuevo, se han reanudado esta-

tarde las sesiones parlamentarias, empezándose nueva legislatura.

M. Brisson queda reelegido Presidente por 217 votos de 309 votantes.

Los Reyes de Inglaterra.

CALCUTA. Los Reyes de Inglaterra han salido en ferrocarril para Bombay, en donde embarcarán de regreso á Gran Bretaña.

El cañón.

RIO JANEIRO. El Presidente de la República ha sancionado una ley referente al cultivo de distintas especies de caucho, en la que hay disposiciones encaminadas á mejorar los métodos de cultivo, aumentando la producción y reduciendo los gastos.

Hablando de dicha ley O Journal do Comercio, felicita al Presidente de la República y al ministro de Agricultura por esa iniciativa, cuya aplicación, dice, vendrá á resolver el problema más importante para el porvenir económico del Brasil.

Manifestación contra el clero.

LISBOA. La Asociación para el desarrollo del estado civil ha fijado para el domingo día 14 la celebración de una manifestación contra los obispos y el clero y de adhesión á las medidas adoptadas por el Gobierno.

Igual acto será celebrado el mismo día en diferentes ciudades de Portugal.

El naufragio del «España».

¿No ha naufragado?

BURDEOS. Carece de confirmación la noticia del supuesto naufragio en los parajes de Saint Palais del vapor español España, de la matrícula de Bilbao; no obstante, dicen desde Royan, cuyo puerto está, como se sabe, en la embocadura del río Gironda, que durante el último temporal arrojó el mar á aquella playa documentos de á bordo pertenecientes á dicho buque.

Siguen las dudas.

BURDEOS. No se tiene todavía ninguna confirmación de haberse perdido el España. Sin embargo, se teme sea cierto.

El práctico de Panillac, encargado de conducir el buque hasta Burdeos, no pudo embarcar sino con grandes dificultades á consecuencia del estado del mar.

Hasta ahora se esperaba que el España se hubiese internado en alta mar para correr el temporal; pero como quiera que éste ha amainado, otros vapores han podido entrar en el puerto, extrañándose no les haya imitado el buque bilbaíno.

El consignatario del «España» y el agente español de la Casa armadora conservan esperanzas, tanto más cuanto que las marcas de la ropa que lleva el cadáver arrojado á la costa no corresponden á las iniciales de los nombres de los tripulantes.

Ambos han salido esta mañana en automóvil para Saint Palais, donde se supone haya ocurrido el naufragio.

La falta de noticias causa gran expectación y emoción en Burdeos.

MARRUECOS

Acusación grave.

PARIS. Firmado por M. Jules Roche, publica hoy el periódico Republicain Français un artículo en que se acusa á los Sres. Cailiaux, Cruppi, Bertheaux, Messimy y Augagneur de haber originado el envío á Agadir del cañonero alemán Panther, por haber abandonado, á pesar de haber sido oficialmente informados del peligro que ello encerraba, la política seguida por sus predecesores y que condujo á una verdadera era de paz entre Alemania y Francia, zanjándose las dificultades congoleas mediante un «consortium», y reconociendo el Gobierno imperial los intereses particulares de Francia en Marruecos.

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS. Dice La Petite République que en el Consejo de ministros celebrado ayer, se examinó detenidamente la cuestión de las negociaciones con España, la que, dice, mantiene sus pretensiones.

Añade el periódico que algunos centros estiman que Inglaterra solamente es quien puede sacar á los negociadores del callejón sin salida en que están metidos.

Según parece, termina diciendo, en el Consejo de ayer se han tomado acuerdos que habrán de influir en la marcha de las negociaciones.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Consejo de guerra. MELILLA. (Martes, tarde.) Ayer tarde se verificó en la Alcazaba de Zeluán el Consejo de guerra contra el soldado de las fuerzas regulares indígenas Mohamed ben Hamat, para el cual pide el fiscal la pena de muerte.

Presidió el Consejo el coronel Sr. Alcañiz. El acto fué encerrado bajo la vigilancia de cuatro centinelas indígenas y dos del regimiento de Borbón.

Revistando posiciones.

A las nueve de la mañana llegó á Zeluán el capitán general, revistando la posición. Hacia el medio día marchó á visitar Buguenzein, regresando á la plaza ya casi al anochecer.

Sujeto sospechoso.

Frente á Izhafen, y en el momento en que se disponía á pasar el Kert, ha sido detenido un sujeto sospechoso, que al parecer pertenece á la legión extranjera de Argelia.

Al ser interrogado, dijo que era alemán y que desconocía el idioma francés. Asegura que no encontró moros en el camino.

La harka, tranquila.

Continúa tranquila la harka, no dando señales de vida los Paços. Asegúrase que su contingente ha disminuído de un modo considerable.

Se añade que en breve celebrarán los rebeldes una junta en M'Talza para acordar si deben ó no continuar la guerra.

LACALLE

DE LA AGENCIA FABRA

El «Cabañal».

MELILLA. (Depositado el 7 á las 22 y recibido el 9 á las 14.) Al medio día de hoy (anteayer) ha fondeado en la rada el vapor «Cabañal», que tuvo mala travesía, á causa del Poniente, por cuyo motivo no trajo tropa ni la columna de municiones del regimiento de Sitio de Segovia, que era esperada.

A Zeluán.

Esta mañana han marchado á Zeluán diez escuadrones de Lusitania, con los cuales va el Infante D. Fernando, acompañado de su ayudante, el capitán de húsares Sr. Pulido.

Los heridos.

Los heridos que hay en el Hospital del Buen Acuerdo mejoran. El general Ros siente menos dolores desde que se le ha extraído el proyectil.

El Mizzian.

El Mizzian se encuentra en el monte Mauro, y Hach Amar en su casa de M'Talza. Hoy arrió el temporal de Poniente, impidiendo la salida del correo para España.

Salida suspendida.

MELILLA, 7. (A las 22,25; recibido el 9 á las 15,10.) A causa del temporal, se sabe que el general Jordana ha suspendido su salida para Málaga.

Se activan las obras del desembarcadero que se construye en la cala Tramontana, al Oeste del cabo de Tres Forcas.

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades no apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo

catarro y afecciones pulmonares

cuídanlos debidamente desde un principio se pueden atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «A la edad de 27 años después de estar enferma 5 meses con un fuerte catarro y sin dejar de medicarme me encontraba con mucha tos, dolores y ruido en el pecho y sin saber qué hacer por haber probado casi todo. Afortunadamente ví un anuncio de la

Emulsión Scott

y decidí probarla. Mi dinero fué bien invertido, pues pronto toqué los resultados, curándoseme la tos y catarro y desapareciendo el dolor y ruido que tenía en el pecho. Me ha ido tan bien que estoy completamente curada y tengo un apetito excelente.» Agustina Santos (calle Bravo Murillo No. 102) Madrid 13 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de catarro y afecciones pulmonares es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre algún de catarro ó afecciones pulmonares, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar catarros y afecciones pulmonares, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis catarro ó afecciones pulmonares? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura catarros y afecciones pulmonares en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



AVISO IMPORTANTE

El día 10 empezará una importante liquidación, por fin de temporada, en la acreditada Casa de CALZADOS «LA IMPERIAL», Puerta del Sol, 13, y Duque de Rivas, 4.

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de hoy y mañana.

A los señores administradores de los periódicos.—Pongo en conocimiento de todos los que vienen publicando el cliché del «chalet» que S. de Orive regala á sus clientes, que desde el 16 del actual queda suspendida la publicidad de dicho cliché. El último día que se expenden billetes será el 19 del actual. Sirva este anuncio de aviso para la suspensión del anuncio dicho desde dicha fecha 16 del actual. Logroño, 6 de enero de 1912.—S. de Orive.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Matrimonio

de esa habitación con derecho á cocinar. Indicar precios. Lista Correas, cédula 250.

Abono de bonita berlina ó Aclarens, á trono ó limonera. Travesía de Moriana, 2.

Cabineta, sol, vistas á calle Alcalá, Reina, 43, 1.ª doña.

Bonito tonneau, muy fuerte, vendiendo barato. R. Alcalá, 125, pañadería.

PAPEL FANTASIA

Para Srtas. gran surtido y novedad. Nueva Papetería, Alcañiz, 9, al lado del café de Madrid.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter. Carmen, 83, pl. d.ª 9 á 12, 4.ª d. Casa fundada en 1880.

Cuadros buenos y piano Pleyel y otros muebles se venden. Calle de Recoletos, 2, tripliendo De 11 á 1.

Vendiendo arcos voltaicos y colinas de hierro. Recreo de Chamberí. Puenarrical, 14

Modista francesa. Corta é Mhilvara trajes para señora. Calle de Carranza, 15, 2.ª d.ª

SUCULENTOS

resultan los pollos, pavos, conejos, pteridos de carne, etc., etc., cuando se asan y preparan en escuderos aisladores y asadores especiales de esta casa.

UTENSILIOS DE COCINA

irrompibles, especiales de esta casa, la mayor variedad, baterías completas. Precios fijos baratos.

CALEFACCION

transportable por petróleo, modelos perfeccionados. Calefacción de agua, lumbré, alcohol, mariposa, etcétera. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 céntimos. Botellas Térmicas y Thermarín á 3 pesetas 90 céntimos. Frascos de recambio á 2 ptas. 75 céntimos. Servicios de chimenea. — Antigua Casa María, 12, Plaza de Ferradoces, 12 (Ojo) esquina á San Felipe Neri.

SOLAR EN VENTA

En la calle del General Lav. frente á la Fábrica de Cervezas El Águila, propio para una fábrica. Línea con la línea de circunvalación en una extensión de 100 metros. Informará: Serrano, 3, 2.ª izquierda.

La Montaña. Hospedaje desde 3,50 ptas. Servicio inmejorable. Preciados, 60, pral.

LA SOLUCION

GRAN CENTRO DE COLOCACIONES Facilita y coloca toda clase de personal con buenos informes. Carretas, 9, 1.ª Teléfono 4457.

Grabador de moda

JULIO UCHA Rotulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38—Montera—38

LA SEÑORA

Doña Tomasa del Valle DE VALLE Falleció el 10 de enero de 1867.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de Santa Cruz de esta corte por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su hijo D. José Eduardo del Valle; su hija política doña Ysacación D. Uranga y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

BURLETES

invisibles y de pelote, desde 10 céntimos. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de vitillos y escalera. Transparentes, visillos stores, aparatos, lentes y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad. Forstería. Corredera Baja. 10 (frente teatro Lara).

Caridad, la solicita matrimonio con cinco hijos de corta edad, sin recursos Calle de San Vicente, 68, piso 4.ª

VIAJANTES

Hacen falta con práctica en inscripciones y referencias. Buen sueldo fijo, más comisión. Apartado 447.—Madrid.

AL PÚBLICO

No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY núm. 17.

Admítese cab.ª estable, c. ó s. Espíritu Santo, 23, 2.ª izq.ª

Advertisement for D. Joaquín de Civeres Ametller, Coronel Retirado, with details of his death and funeral arrangements.

Advertisement for Doña Francisca Raya y Quiroga, Viuda de D. José Teresa García, with details of her death and funeral arrangements.

Advertisement for José Domínguez, Madrid, offering various services and goods.

Advertisement for Dr. Winter's perforated American plaster, featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits.

Advertisement for Bazar del Obrero, Santa Engracia, 98, offering various goods and services.

ESPECTACULOS DEL DIA 10.

REAL.-8,15.- (42.º de abono, 18.º del turno 1.º).- Lobengrin.
ESPAÑOL.-9.- (Popular).- Mar y cielo y Crispín y su compadre.
PRINCESA.-8,45.- (Moda).- El drama de los venenos.
COMEDIA.-9.- La divina Providencia.
LARA.-6,30.- La gallina de los huevos de oro (doble).
9,30.- La mala sombra.
10,30.- El amo (doble).
APOLO.-7.- La novela de ahora.
9.- La suerte de Isabela.
10,15.- Anita la risueña (doble).
COMICO.-6,30.- Los juglares (doble).
10,30.- La perra gorda (doble).
ESLAVA.-6.- La mujer divorciada (doble).
9,15.- La corte de Faraón.
10,30.- El conde de Luxemburgo (doble).
MARTIN.-6,15.- La noche de las hogueras.
9,15.- La boda del cojo.
10.- El aventurero (estreno).
11,15.- Er cabesota.
NOVEDADES.-6.- La paloma del barrio.
7,15.- El lobato.
9.- El ciego del barrio.
10,15.- La montaña de oro.
11,30.- La bomba del Retiro.
CERVANTES.-6,30.- La reina y los reyes pasan (doble).
10.- Militares y paisanos (especial).
IMPERIAL.-4,15 y 8,15.- Películas.
5,15.- La otra.
6,15.- El chiquitín de la casa (especial).
9,15.- La fuerza bruta.
10,15.- Felipe Derblay (especial).
NOVIADO.-6.- La boda de Chipilín.
7,15.- La noche de Reyes.
9.- Juan Miguel.
10,30.- La alegría del batallón.
11,30.- La boda de Chipilín.
LATINA.-5 y 9,30.- Secciones continuas de cinematógrafo con estreno de las mayores novedades.
ROMA.-Desde las 5,30 artísticas películas.
La Rudi, Frou-Frou.
Grandes éxitos de los Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón.
Éxitos inmensos de Nonja, la belleza femenina ideal y de Balder, rey de los ventrílocuos.
TRIANON-PALACE.- Secciones de variedades desde las 6.- A las 7.- Gran moda (especial para familias).-9,30, 10,30 y 11,30.- Clavellina la Gitana, Les Arafels (caricaturistas rápidos), Dorita-Silverdi, The Gustines y Los Gitanos.
Gran éxito de la gran estrella María Campi.
PRINCIPE ALFONSO.

Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12. - Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matiné con regalos.
BENAVENTE.- De 5 a 12,15.- Secciones de cine. Películas nuevas diarias.
SALÓN MADRID.- Desde las 5,30 grandes secciones de cinematógrafo y variedades.-10,30 y 11,30 especiales.
PETIT PALAIS.-Desde las 6.- Cine y variedades. Éxito inmenso de Resurrección Quijano, Mary, Tito y Pilar Alonso.
MADRILEÑO.-Secciones a las 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 11,15 con grandes atracciones de películas y variedades.- Todos los días nuevas películas.
Debut de Lolita Brú.
SALÓN REGIO.-4 a 12.- Sección continua de cine artístico para familias.
Los niños gratis.
RECORO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.- Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 9.- San Nicanor, diácono y mártir; San Guillermo, arzobispo; San Mariano, presbítero, y Santos Juan Bueno, Gonzalo de Amarante y Valero, obispos y confesor.
Cultos.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús y San Martín (Luchana, 25), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón que predicará un P. de la Compañía, preces y reserva.
En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), por la tarde, a las cinco, empieza quinario al Corazón de Jesús, y serán oradores, alternando D. Lope Ballesteros y D. Mariano Moreno.
En San Martín, a las cuatro, continúa a Nuestra Señora de Lourdes, predicando el párroco.
En San Antón, a las cinco a. Titular el P. Avelino Sáiz.
En la Capilla de las Reales Caballerizas, por la tarde, a las cinco y media, D. Félix Higuera.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Francisco Villarroya.
La misa y oficio son de la infraoctava.
Visita de la Corte de María.- Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín, ó de los Desamparados en Santa Cruz.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Santa Teresa.

GRAN ADELANTO
La lámpara OSRAM se fabrica hoy con filamento de hilo estirado (último invento en la fabricación de lámparas metálicas) que la hacen tan resistente como las antiguas de carbón.
La nueva lámpara OSRAM es hoy la ÚNICA que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.
Grandes existencias en todos los voltajes é intensidades. Suministro inmediato.
Concesionario con depósito para España y Portugal:
LEON ORNSTEIN.- Mariana Pineda, 5, Madrid
El almacén más importante de España en el ramo de Electricidad.

LA SEÑORA
DOÑA ANTONIA GARCIA Y CERNUDA
Ha fallecido el día 9 de enero de 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Benito Navas Benito; sobrinas, sobrinos políticos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 10 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Pacífico, número 25 moderno, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.
Agencia Funeraria Militar.- Claudio Coello, 16.
CORREOS, TELEGRAFOS
Magisterio Superior, clases de Ciencias, Profesorado técnico de Correos, Escuela, Magisterio y Universidad.-Internos, externos, honorarios médicos.-Relatores, 4 y 6.

EMULSION FORCADA
El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desgastados, ó tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona.
EL SEÑOR
Don José Ribera y Sans
ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA. CATEDRÁTICO DE CIRUGÍA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ENERO DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Los Excmos. Sres. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Presidente de la Real Academia de Medicina, Rector de la Universidad Central, Decano de la Facultad de Medicina y Presidente de la Junta provincial de Beneficencia; su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nieto; hermana, reverenda Madre Abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez, doña Asunción Pujalte y D. Jaime Macaya; sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 10, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, número 133, al cementerio de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.
En la capilla ardiente se dirán misas de siete a doce el día 9, y de siete a diez el miércoles 10.-No se reparten esquelas.

ÓMNIBUS Y BERLINAS
AL
SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte
PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32
TELÉFONO 12
Para las de Atocha y Delicias
PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
TELÉFONO 103
NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquéllas.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON FRANCISCO GÓMEZ RODOLFO YAGÜE
Falleció el día 11 de enero de 1911
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Ana López Yagüe; sus hijos D. Francisco, D. Jerónimo, doña Rufina y doña Ana; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), y desde las diez en adelante en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo); así como todas las que se digan en la ciudad de Béjar, y el funeral en la iglesia del Salvador, de esta misma ciudad, serán aplicados por el alma de dicho señor.
Varios Sres. prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
SOCIEDAD ANONIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Valdecasas.-Cantareas.
Teléfono 1.048 Teléfono 1.295
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50
1.º id. especial..... 8,50
Costal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Cajas administrativas ALMIRANTE, 13, bajo izquierda
TELÉFONO 2.931

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
VINOS EN SU PESO
Precios en la estación de Cenicero
2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO
Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase. 280 280 280 800
Barril 100 110 130 140
75 85 100 112
50 60 70 80
25 35 40 45
Caja con 25 botellas..... 50 50
12 25 25
25 medias botellas..... 32 30

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.
DINERO
POR ALHAJAS Y
PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRESTAMOS
Cruz, 310; antracita, 2,33; h. Cruz, 2,50. Espartaco, 20.
Traducciones de idiomas.- Escalante, 13, 1.ª izqda.
En fan.ª para 1 ó 2 caballo. Eros, G. S. Chinchilla, 7, 2.ª

LA SEÑORA
DOÑA JUANA GONZALEZ MONTES
Y SÁNCHEZ OCAÑA
FALLECIÓ EL DÍA 11 DE ENERO DE 1909
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el jueves 11 del corriente en la parroquia de San Ildefonso, de esta corte, y en la de la villa de Navalcarnero, serán aplicadas por su alma.
Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN a las almas piadosas que la encomienden a Dios Nuestro Señor.
Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero García, "High-Life", Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-
D. J. Feestain, Príncipe, 13.- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.- Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.- Las Colonias.- D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.- La Mallorquina.- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.- D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleta, 15, é Infantas, 4 y 6.- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 25.- La Negrita.- D. H. Fidoux, Cruz, 12.- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 40 y 42.- La Mallorquina.- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.- D. Ramiro García Suárez, "Caves Monopole", Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precina a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Hijos de A. GANOSA
ANTIGUA Y ÚNICA CASA
Caloríferos para petróleo y alcohol, calentapiés para coche y cama, artículos para chimenas, braseros, filtros, jaulas, aparatos para ALUMBRADO y BATERIA de COCINA.
GRANDES NOVEDADES
CRUZ, 31.- Teléfono 912.- GATO, 3
MAGNÍFICAS AMPLIACIONES
á 15 PESETAS
COMPANY.-Fotógrafo
FUENCARRAL, 29 MADRID
12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Franco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Ingenieros Agrónomos
ACADEMIA NIETO, Plaza de Bilbao, n.º 1. Internado.
LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.- TELÉF. 123
Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123